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ßaerkßaatMg és k'adóhivatali
Nagyvárad, Apácza-utcza 8.
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A szerkesztőség kézi rátok vússznadáaáa 
vagy megérzését« nem vállalkotík.

XHŐáaetések és hirdetések • 
kladóhlvatalhoa intézenddk.

E^e» sstt'n ára 8 jiutr.

NAGYVÁRAD, jan. 28.

Modor.
Engedje meg nekünk a Szabadság 

tisztelt szerkesztője, hogy két czikket 
ajánlhassunk figyelmébe.

Mindkettő Paduai szent Antalról szól, 
a kath. vallás egyik szentjéről, kinek 
emlékeztető képe világszerte oltárainkon 
áll.

Az egyik czikk a Bartha Miklós lap­
jában jelent meg, ki helvét hitvallású 
ember, a másik a biharmegyei és nagy­
váradi szabadelvű párt hivatalos lap­
jában, melyet ön szerkeszt, ki szintén 
helv. hitvallást követ.

Figyelje meg kérem, hogyan nyúl a 
legnagyobb és legrégibb keresztény vallás 
szentjéhez egy magánvállalat lapja s ho­
gyan egy hivatalos lap.

A Kolozsvárott megjelenő Ellenzék ! 
így ir:

Ingyen kenyér — ingyen fa
Kolozsvár, január 22.

Az uj század úgy látszik már gyönge cse­
csemő korában nagy reményre jogosító életjelt 
ad magáról.

Ez első lépése, a melyet a világba tesz 
az emberszeretet áldásos munkájának érdekében 
történik.

Az elhunyt század öreg, végelgyengülésben 
szenvedő napjaiban, csak több szeretetre pre- 
destinált hívei tudtak valamit az emberszeretet 
hasonló munkájáról — csak azok ösmerték a 
ma rendőrileg felfedezett sötét kunyhók nyo- j

A „TISZÁNTÚL" TÁBCZÁJA.

Eicsi mesék nagy uraknak-
Irta: Thury Zoltán.

Népképviselet»
Egy muszka jött hozzám a napokban. Na­

gyon szeret bennünket. Gondolta, hogy egy 
kicsit körülnéz ebben a szép országban. Külö­
nösen a parlamenti népképviseletre volt ki­
váncsi. Ilyet otthon még nem látott. Valami 
felséges lehet az, hogy a tömeg függetlenül gon­
doskodik a maga jóvoltáról.

És elment a faluba s beszélgetni kezdett a 
polgárral.

— Aztán képviselőt választottak bácsi?
— Igen, szép, nagy ivás volt.
—■ Aztán kire szavazott bácsi?
— Nem tudom már. Nagyon részeg 

voltam.
A muszka szomorúan ment haza.

A király költője.
Mikor a kis király betöltötte a tizenhetedik 

esztendejét s piczi bajuszkája is serkedezett 
már az orra alatt, nagy paksamétával állított 
be hozzá egy reggel a főudvarmester. 

morát — s az abban szó nélkül szenvedők 
sóhaját.

Azok az előharczosok, a kik magukat a 
»felvilágosodott* kor gúny és iróniájának ki­
téve, — egy áldott emlékű szentnek zászlója 
alá szegődtek s mint Sz. Antal követői és buzgó 
tisztelői filléreiket Isten megszentelt oltárára 
tették, azért, hogy ezen összegyűjtött összegek 
által az éhséget türhetővé, a nyomort a maga 
dermesztőségében enyhébbé tegyék.

Ezen zajtalanul, dobpergés nélkül működők 
munkája volt a hajnalpir, a mely az elmúlt 
rideg, felvilágosodott század sötétedő éjjelébe 
az első hajnalpirt vetette.

A hajnalpirt, a mely hivatva volt életre 
ébreszteni, felkelteni az érzéketlenség mély ál­
mába merült emberiséget.

A haldokló század legutolsó napjaiban, egy 
általam tisztelt férfiú annak a véleményének 
adott kifejezést, hogy: »már most is fölösleges­
nek, tulságba menőnek találja a jótékonyságnak 
ezt a nagyon is sokféle gyakorlását. Az embe­
reknél ez csak a dologtalanságot növeli s mint­
egy utalja őket arra, hogy másokra támasz­
kodva, önmaguk ne lássanak munka után.«

Olyanformán éreztem magamat ezen be­
szélgetés után, mint a mikor az ember egy 
forró bálteremből, a fagyos dermesztő téli éjbe 
kénytelen kilépni egy vékony báli ruhában.

De milyen jóleső melegség áradt szivembe, 
a midőn láttam, hogy mégis — az embersze­
retet hajnalpirja —- fölébresztette a meleg szo­
bában alvók — terített asztalnál ülők szivében 
is, az igazi felebaráti szeretetet — s megtalál­
tam még annak a nevét is ez adakozók sorai 
között, a kinek szavaitól, alig pár nappal ez­
előtt úgy megfáztam!

— No mit hozott? kérdezte a kis király.
Az udvarmester kibontotta a csomagot. 

Csupa szép aranyos könyv volt benne, a mi 
láthatólag kellemetlenül érintette a kis királyt.

— Már megint könyv?
Az udvarmester széles ábrázata mosolygott 

s megnyugtatta a kis királyt.
— Ezeket nem kell elolvasni. Ezek 

költők.
— Aztán mit csináljak velük?
— Válaszszon közülök egyet, felség. Tet­

szés szerint . . .
— Minek?
—- Hogy legyen köl ője. ügy szokás már, 

hogy ha szóba jön, hát arról is beszélnek, 
hogy ki a király kedvencz poétája. Legyen 
felségednek is.

— Aztán mindegy, akármelyik is?
—- Feltétlenül. Kegyeskedjék behunyni a 

szemét s belebökni ebbe a csomóba
A kis király behunyta a szemét s bele­

bökött a csomóba. Egy könyv leesett a paksa- 
métából a földre. Az udvarmester fölvette s 
megnézte az aranyos táblán a nevet.

— No ki az? Hogy hívják?
— Egy kicsit radikális ember, de az nem 

baj. Felséged bölcs választása annál jobban 
tetszik majd a népnek.

A » i y a» sá ff.
Egyszer egy bagoly, a ki filozófus hírre 

vergődött, mert úgy huhogott, hogy a többi

És Szent Antal bizonyára elégedetten fog 
lenézni az ő előharczosaira, a kik úttörői és 
ébresztői voltak az emberszeretet e nagy mun­
kájának s látni fogja, hogy nem könyörgött 
hiába az Urnái az ő szegényeiért.

Az ön lapja igy:

A Szent-Antal kultusz
... Népámitás Kolozsvárit. —

Nagyvárad, január 25.

Kolozsvár legpopulárisabb pátronusa: Szent- 
Antal. Ez a glóriás férfi tudvalevőleg olasz, s 
prédiklumát is a kékmenyü Itáliából hozta, lévén 
az ő jól csengő előneve: páduai.

Egy némely pap a nemes páduai nevében 
j de tudta nélkül nagyban úgy mint kicsinyben 
■ félelmetes arányú sikerrel hintegeti a maszlag- 
I gal párosult mételyt, s a megfenyitésre érdemes 
I népámitást Kolozsvárott, mint onnan írják.
I Néhány ilyen néppárti hecczkáplán és líol- 
I nár apátra esküvő katholikus pap agitálásának 
' sikerült megdönthetetlen igazsággá kinevezni 

az olyanfajta butaságokat, hogy például Páduai
I Autal szives közbenjárása révén: kél krajczár- 

ért a vak látóvá lesz, 19 fillér ellenében a nyo­
morék prériumot visz el a díj birok-versenyről, 
egy korona fejében a dadogó kész parlamenti 
szónokká vedlik, s végül ha egy nyolczad osz­
tály-sorsjegy birtokos nem reslel elfáradni az 
óvári vagy tordai utczai katholikus templomba

I és nem sajnál a P. Szt. A. lábainál felfüggesz- 
I tett perseiykébe egy kisded összeget hullajtani, 

akkor záros határidőn beiül feltétlenül megüti 
a 300.000 forint jutalommal öregbített állami 
Hauptreffert.

Paduai Szent-Aotal-nak — a papok sze­
rint — egy zsur-napja van: a kedd. Ilyenkor 
fogadja a hívők kívánságait,melyeket mindenki­
nek egy kis czédulára, esetleg papirszeletre írva 
be kell dobni az óvári, vagy torda-utczai ka­
tholikus templomban fellállitott szekrénybe, —

madár nem értette meg, sok sok katona fölött 
röpült el. Látni akarta, hogy mi lesz és leült 
egy öreg fűzfára. Nagy tisztek jöttek drága pa­
ripákon, a banda trombitált, egy pap imádko­
zott s végre elővezettek egy csomó katonát. 
Egy nagy tiszt bársonyos tokból aranymónétá- 
kat vett ki és felt űzte a katonák szive tőié. Mig 
ez a czeremonia tartott, meghajtották a kato­
nák előtt a zászlót és szalutáltak nekik a 
tisztek.

A bagoly kérdezősködni kezdett a fűz­
fától.

— Miért becsülik úgy meg ezt a sok 
legényt?

— Vitézül harczoltak mellettünk.
- ügy?
— Persze. Láthattál volna különben szebb 

komédiát is, ha itt lettél volna tegnap. Az 
ágaimra köröskörül tizenkét embert akasztot­
tak föl.

— Miért?
— Vitézül harczoltak ellenünk.
— Otthon mónétát kaptak volna ...
— Hogyne, éppen mint ezek.
— Ezeket meg felakasztották volna 

odaát . . •
— De mennyire.
A bagoly sóhajtott.
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a nélkül azonban, hogy elfeledné felszerelni 
a szükséges melléklettel; egy tetszés szerinti 
summával. Minél nagyobb az összeg, annál jobb, 
így például ha egy vízfejű 15 krajczár ellen- 
Bzolgáltatásaképen azt követeli P.-Szt.-A.-tól, 
hogy rövidesen okos ember váljék belőle, akkor 
tényleg három nap múlva magvas esszéket irhát, 
— de ha 25 krajczárl megduplázva löki 
be a perselybe, akkor már 4 kötetes filozófiai 
munkával is kelthet feltűnést a húsvéti könyv- 
piaczon.

Ismerem önt s tudom, hogy ön ezt 
nem írhatta, de az ön lapjában jelent 
meg, hol utóbbi időben több, a kathoh- 
czizmus iránti elfogultság sugallta czikk 
jelent meg (a premontreiek ellen egy 
debreczeni prot. lap nyomán, a bibornok 
ellen a Horváth-féle dolognál, a Vörös- 
marthy-ünnep idején slb.), ilyen modorban 
nem irhát ilyen tapasztalt ember, csakis 
kiforratlan agynak lehet szánalmas hős- 
ködésG.

De ön ügyvéd és tudja, hogy minden 
vallás szentjét védi a pellengérezéstől a 
törvény. — Magyarázza ezt meg az 
írónak.

Mint papnak reflektálnom kellett erre 
a csikkre, bár gondolhatólag nehezemre 
esett foglalkozni vele.

Olvasóinknak sem valami gyönyörű- 
sége telt benne, hogy e durva és üres 
élczelődést eléjük tártam, de az ilynemű 
támadás botrányt okozhat a lélekben, 
azért reflektálni kell reá és módot nyúj­
tani annak visszavonására.

Hiszem is, hogy ez megtörténik, mert 
a hitbeli szent dolgokat a törvényen kívül 
még a — becsület is védi.

Pálffy Béla,
hitlaaár.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviseló'ház ülése.
Budapest, jan. 28.

Az ülés elején Tallinn Béla .elnök azt 
indítványozta, hogy a Ház magyarországi tagjai 
egy napi illetményüket ajánlják föl a gazdasági 
munkás és cseléd pénztár javára.

A kereskedelmi vitát ma Herlelendy H»- 
rencz kezdte szüzbeszéddel. A Balaton partvi­
dékének érdekében szólalt, föl. A vége gyengü­
lésben kimúlt Kisfaludy-gőzös után 
balatoni gőzhajók már nem elegendők a Kaid­
on partjLk forgalmát lebonyohtani és a 

íiloxerától sújtott zalai part kereskedelmét fej­
leszteni. A régóta sürgetett balatoni vasul se­
gíthet csak rajta, a melynek előnyeit fejtegeti. 
A költségvetést elfogadja. (Helyeslés a jobb­
oldalon.) . ,

Benyovszky Sándor gróf a hazai posztó­
ipar támogatását sürgeti s azt kívánja, hogy a 
honvédség, csendőrség,vasúti alkalmazottak ru­
hái a kvóta arányában a Magyarországban elő­
állított posztóból készüljön. A költségvetést nem 
fogadja el. (Helyeslés.)

A gazdák bajai.

Bohonczy Gedeon: Az ország általános 
gazdasági pangásán kezdi beszédjét. Minden . 
téren nyomort és nélkülözést tapasztalunk. In­
gyen kenyeret osztogatunk, kenyér-bált rende­
zünk, anélkül, hogy keresnök az eszközöket, 
hogy’ munkát adjunk a népnek. A napokban 
Magyarország gyümölcs és szőlő termelői kon­
gresszust tartottak, melyen őt, a szólót válasz­
tották meg elnökül, egyben feladatává tették, 
a kereskedelemügyi miniszter figyelmét hívja 
fel a szőlőkivitelre. Sokkal fontosabb a tárgy, 
semhogy e fölött napirendre lehessen térni. 
Nem mulaszthatja el, hogy a tárcza keretében 
a dinnyetenyésztés hanyatlásáról ne szóljon. 
Statisztikai adatok alapján mustrálja szőlő ki­
vitelünk szomorú helyzetét. Egy pár eklatáns 
adatot hoz fel a kivitel nehézségére. Németor­
szág az egyetlen piacza a magyar szőlőnek. A 
ma már kétségbeesett termelő nem tudja ki­
hez csatlakozzék, kiben bízzon,— mert hisz már 
oly sok csalódás érte, s úgy bizalmatlanná 
vált. A »Borászati Lapokéból adatokat olvas 
fel, mely adatokból kitűnik, hogy a külföldre j 
exportált bor és szőlőre, a közlekedés zavaros t 
és nehéz volta miatt a gazdák nem hogy hasz­
not nem húztak, sőt :ség rá is fizettek.

Mint agrár állam nem élvezhetjük a né­
metországi postai concesset, mert hisz e téren 
mi csak nyers anyagot szállíthatunk, a mi ki- 

I zárólag a gyümölcs, ez meg oly kevés, hogy 
concessióra jogot sem formálhatunk. Az utolsó 
négy év óta romlott úgy a vasút,minta posta- 
szállitás. Személyesen látta, mily botrányosan 
kezelik a vasúti küldeményeket a magyar ál­
lamvasutaknál. Említi, mily előnyösen fogadták 
a párisi világkiállításon magyar szőlőt. Ebből 

| látható, mennyire képes a magyar szőlő a ver­

senyt az olasz, német, franczia szőlőkkel szem­
ben megállni, épen azért nem lehet másod­
rendű kérdés a magyar szőlő kiviteknek esz­
méje. A földmivelésügyi miniszterrel egyetem­
ben Hamburgba és Londonba küldött szőlőt, 
hova ez a legszebben megérkezett, s ottf óriási 
feltűnést keltett, olyannyira, hogy az ottani ke­
reskedők versenyeztek, hogy belőle kaphas-

Nagy baja a szállításnak, hogy a határon 
átvámolják s átrakják, a hol a szőlő 24 óráig 
is vesztegel. Ezeken a bajokon segíteni kell, ha 
a szőlőnek a külföldön piaczot akarunk terem­
teni. Röviden összefoglalja beszédjének részle­
teit s felállítja a tételt, hogy e tekintetken mi 
a kötelességünk. Kéri a minisztert, terjessze ki 
figyelmét a gyümölcsszállitás hátrányaira s 
hasson oda, hogy emo nehézségeket lehetőleg 
eltávolítsa. A költségvetést elfogadja.

Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter: 
Rohono.y képviselő ur nagyon érdekes és nagy 
érdekű beszédjére rögtön akarok válaszolni. — 
Van szerencsém a t. képviselő ur beszédjére 
válaszolva kijelenteni, hogy mind arra vonat­
kozólag, a mi a postai és vasúti szállítást illeti, 
már is intézkedés történt, a továbbiakra nézve 
pedig ß ez időszerűit nem intézkedhetett, de 
tárgyalásokat folytat az illető körökkel gyü­
mölcs szállításunk előmozdításán. Nagyon kö­
szöni a képviselő urnák ebbeli munkásságát, s 
kéri, hogy őt továbbra informálja, s alig várja, 
hogy a megkezdett akczió eredményre vezessen. 
(Éljenzés.)

Öt perez szünet

Pőlónyi azzal vádolja a kormányt, hogy 
egy ausztriai czipőgyárt szubvenczionál, mely­
nek Budapesten nagy fiókja van. Igazolásul le­
tesz a Ház asztalára három pár czipőt, mely a 
nevezett kereskedésből került s világosan kitű­
nik, hogy bécsi gyárban készült. (A czipők fel­
mutatása óriási derültséget keltett.)

A Szigligeti-Társaság felolvasó ülése.
Mint rendesen, vasárnap délelőtt is nagy­

számú előkelő közönség töltötte meg a kir. kath. 
jogakadémia nagytermét a Szigligeti-Társaság 
felolvasása alkalmából.

A közönséget különösen vonzotta az az 
egyszerű, kellemes megjelenésű pápaszemes ur, 
a kit régen jól ismert már a nagyváradi kö­
zönség írásai után: Thury Zoltán. S tényleg az 
ő felolvasása képezte az ülés fénypontját. Szel-

— Mennyi sokféle az igazság. Erre ilyen, 
amarra másféle. Sohase lesz egy belőle.

Az öreg fűzfa is bólintott reá.
— Soha.

A pénze k.
Egy nagy vasládába sok ezüst pénz került 

össze a hetivásárkor messze mindenféle vidék­
ről. Egyiket a tőt. k hozták, másikat az oláhok, 
szászok, keszkenőért, csinált virágért s a sok 
tallér egy csomóba gurigázva beszélgetett. Egy­
szer az egyik félrecsuszott a szomszédja mel­
lől, mint valami kisasszony, a kinek az utczán 
valami olyas leányhoz ért a köntöse és elkez­
dett sipogni:

— Juj, hamis pénz.
A többi tallér is a túlsó sarokba gurigá- 

zott s a láda falához húzódva egyedül maradt 
a hamis pénz. A garmada most már egymás 
között, tiszta becsületes társaságban beszélte 
meg azt a gyalázatosságot, hogy közéjük került 
a hamis tallér.

— Hogy idetolakodott az a piszok.
— Nem szégyenli ki a szeméti
... És a hamis pénz elkezdett keserve­

sen sírni.
— Tehetek én arról, hogy törvénytelen 

gyermek vagyok.

It calix ni u 8.
h?. egyik asztalon nagy sárga pergamentre 

a legeslegelsö bibliát irta le egy tudós barát. A 
másik asztal mellett pedig ugyancsak nagy 

sárga pergament lapokra a fejében költött 
történeteket irt egy másik barát. És néha a 
kolostor csendjében összeveszekedtek.

— Én vagyok az igazság 1 — mondta a 
bibliás.

— Én vagyok az ötlet 1 — dicsekedett a 
másik.

És egy szamár inasa is volt a barátok­
nak. Valami félkegyelmű fráter. Az söpörgette 
a nagy kougó termet hajnalban. Nem értette 
sem az egyik sem a másik Írást, ámbátor hogy 
belebámult mind a kettőbe és rakosgatta a 
pergament lapokat ide vagy oda. éppen a hogy 
egyik másik a kezébe akadt. Néha a bibliát 
tette arra az asztalra, a melyiken a regény 
született és a regényt a másikra, a melyen 
a biblia épült föl.

A barátok csak tovább Írtak.
És a regényből a bibliába csúszott a sok 

ötlet, a bibliából pedig átsurrant a regénybe 
az igazság.

A t o p á n ká k.
Egyszer összetalálkozott az utczán késő 

éjszaka két topánka. Az egyik lakktopánka 
volt. Finom piczi, könnyű lábbeli. Az orra felé 
keskenyede.lt egy kicsit, magas volt a szára, 
selymes, puha a béllése s úgy meg volt varrva, 

i mintha egy darabból lett volna az egész A 
másik rongyos volt. Nem is annyira a bőr 

szakadt össze rajta, mint inkább az olcsó vásá­
ros munka. És szét volt taposva, a sarka az 
egyik felén még ép volt, a másik oldalon pe­
dig lejárta a kéregig az, aki ezt a csúnya 
czipőt hordta. A szárát pedig megkeményedett 
és összerepedezett sár borította el egész a 
ezugján a kopásig, ahol a boka kidülleszti a 
gumit. Ez a szegény rossz topánka alig-alig 
tudott járni.

A szép tepánka unta magát s beszélgetni 
kezdett.

— Ki topánkája vagy te rongyos?
— Én ? Bizony nem is tudom az asszonyom 

nevét. Téglát hord valami nagy házhoz a bel­
városban, ő azonban künn lakik a Förgeteg- 
utczában. közel Kis Pesthez, de ide nagyon 
messze. Kívülem, meg a pajtásomon kívül, akit 
a másik lábara húz, nincs is neki más topán­
kaja. Azért szeretném megkeresni, ügy hullot­
tam le a lábáról . . . Tudom, hogy nem telik 
arra, hogy másikat vegyen. Roppant sok gyer­
meke van, tán hét vagy nyolezis . . . Az egyik 
szopott még, amikor megszületett a másik . . . 
És a kisasszony hova megy ?

— Gsak sétálok Az én asszonyom úri 
dáma . . . Palotája van, mi topánkák is lakunk 
benne vagy negyvenen . . . Most egy gróf jár 
hozzá, azelőtt egy herczeg . . . Vizet nem is 
iszik, mindig pezsgőt. . . . Néha belénk töltik 
az urak az italt, s úgy sz.ürcsölik föl . . . Külön­
ben nem is tudom, hogy minek állok veled 
szóba? . . . Eredj az útból, te piszok!

... És tovább mentek a topánkák, egyik 
erre, másik arra.

keskenyede.lt
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lemes, ötletes apróságai mint egy-egy röppen­
tyű pattogtak a levegőben s keltettek általános 
tetszést. Megannyi költemény prózában.

Első volt a felolvasó asztal mellett Erdélyi 
Zoltán, a ki * Csókper* czimmel olvasott fel 
verses elbeszélést. Két szerelmes kedves his­
tóriája az egész, a kik szörnyű bűnt követnek 
el: megcsókolják egymást. Már-már kiszabták 
rájuk a büntetést, a kolostor priorja már majd­
nem kimondja az ítéletet, mikor védelmükre kél 
egy ifjú szerzetes b az 6 lelkes szavaira a két 
szerelmest — összeesketik. A csengő rímekbe 
szedett kis történetet zajosan megtapsolták.

Utána Edelmann Menyhért dr. olvasott fel 
egy érdekes, komoly tanulmányt, czime: *Egy 
fejezet a zseni életrajzából.* Nagy emberek vé­
leményével kezdte dolgozatát, kik közül Goethe 
és Hugo Viktor fellengős szavakkal, de a lé­
nyegre nézve semmit mondóan határozzák meg 
a lángészl; inkább körülírják, mint definiálják. 
Schopenhauer elismeri hogy a lángészt a közön­
séges embertől nagy ür választja el, de ez az 
ür nem áthidalhattam áthidalja a tehetség. Sze­
rinte az egész fokozati különbség az agy eltérő 
szerkezetére vezetendő vissza, ö is neki hévül 
azonban, mikor a lángész éleiéről ir s azt 
mondja, hogy a zseni a világért feláldozza éle­
tét. Tetteinek indoka sajátszerü ösztön, mely­
nek engedelmeskednie kell. Áttér azután Nietz­
sche és Nordau nézeteire, a kik szerint a láng­
ész sohasem végzett tetteket végez, uj utakat 
tör. Nem típus, hanem a rendestől eltérő, ma­
gasabb foka a fejlődésnek. Élettani értelemben 
a lángész olyas valaki, a kinek valamely szerve 
jobban ki van fejlődve a többinél s e szerint 
izomzseniről is lehetne beszélni.

Lényege a lángelmének, hogy teremt. Min- 
deuik zseni az életnek más-más titkát tárja fel 
s »ezért a bibliát nem nélkülözhetjük, mig az 
utolsó zseni meg nem születik« (azontúl már 
fölöslegesnek tartja dr. ur? de addig elfogadja? 
Kissé furcsa felfogás!)

Edison azt mondja, hogy a zsenihez 2% 
tehetség és 98e/# munKa kell; ez azonban nem 
jelenti azt, hogy valaki egyedül munkával lehet 
lángészszé, hanem azt, hogy csak a szorgalom­
mal párosult nagy tehetség alkothat igazán 
nagyot.

f Oly érdekes jelenség a zsenialitás, hogy 
próbálták azt más mindenféle tudománynyal 

| kapcsolatba hozni. így Moleschott szerint nincs 
j lángész foszfor nélkül; mások a fizika törvé­

nyeit igyekeztek rá alkalmazni s a molekulák 
mozgásából magyarázni a lángész alkotásait;

t Lombroso az elmekórtan szabályai alá vonja 
’ a lángészt, mert szerinte a lángészt ős őrült- 
■ séget csak egy hajszál választja el egymástól, 
; sőt akadtak, a kik a zsenik születését az idő- 
; járással és a kalendáriummal hozták kap­

csolatba.
Felolvasása befejezéséül szólott Edelmann 

arról, mily különbség van a lángelmék alko­
tási gyorsasága közt, majd fölemlítette a szo- 

. kásos osztályozást, mely szerint van költői, fes- 

. tői, szobrászi, mennyiségtani zseni, a szeretet, a 
szív, a tett zsenije (Napoleon) stb. Végezte 
Carlyle mondásával:

Nem lakozik az ember lelkében nemesebb 
őrzés, mintha magánál fensőbbet csodál.

’ A kissé hosszú, de érdekes felolvasást 
jósán megtapsolták. Következett a műsor 
madik pontja, Thury Zoltán felolvasása.

Várakozással, kíváncsisággal kísérték, 
kor felhaladt a lépcsőkön s helyére érve, 
vözlö éljenzés fogadta. Thury Zoltán pedig
szedett Héhány apró történetet, melyet e czim 
alá foglalt össze: * Kicsi mesék nagy uraknak.* 
Egyik-másik kissé erőltetve halad a csattanós 
vég felé, volt olyan is, a melyik nagyon csön­
desen csattant, de a legtöbb rövidségével és 
szellemességével úgy hatott a komoly felolvasás 
után, mint valami idegizgató villamszikra. Né­
melyik után szinte önkéntelenül hangzott fel 
viharos taps. A következő sorrendben olvasta 
fel őket Thury: A sziget. A király költője. A 
szatíra. Beszélgetés a párbajról. A bagoly. A 
gödör. A Messiás. Népképviselet. A pergament. 
Az órák. Az igazság. Pénzek. Felolvasása vé­
geztével a közönség viharos éljenzése volt a 
köszönet a kiváló élvezetért, melyet még fo­
kozott a szerzőnek kellemes előadása. Az ap­
róságok javát mai tárczarovatunkkan kö­

zöljük.
Felolvasó ülés után Thury Zoltán tiszte­

lői a Fekete Sasban kedélyes ebédre gyűltek 
össze, a melyről L punk más részén emléke­
zünk meg.

za- 
har-

mi- 
üd- 

elő-

nevű bussetoi birtokán. Nehezen halt meg, 
napokig haldoklott, mig az örök Kaszás meg­
szabadította. Halálát második felesége Slrepponi 
Józsa, egykor hírneves énekesnő, kivel boldo­
gan élt, gyászolja.

Verdi jan. 27-én éjjel 2 óra 45 perczkor 
halt meg.

Kőt napi halálküzdelem után csöndesen 
szenderült el, a nélkül, hogy eszméletét vissza­
nyerte volna. A halottas szobában jelen volt 
Stolzné, Boito, Glacosa, Ricordi, Franchetti, 
Giordano ős más barátok és rokonok. A gyász- 
hir nagy gyorsasággal elterjedt ős bár nem 
érkezett váratlanul, a lakosság összes rétegei­
ben élénk részvétet keltett. A halottas ház előtt 
nagy néptömeg hullámzott. A mulatóhelyek, 
boltok és iskolák zárva maradnak.

Viktor Emánuel király Verdi elhunyta al­
kalmából részvéttáviratot küldött, melyben úgy 
a saját, mint a királyné nevében teljes szívből 
csatlakozik Olaszország és az egész müveit vi­
lág gyászához. A közoktatásügyi minisztertől is 
érkezett részvéttávirat. Verdi holttestét a csa­
lád kívánságára nem fogják bebalzsamozni. A 
temetés szerdán vagy csütörtökön lesz.
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Az órák.
Egysze* megbolondultak a városban az órák. 

Megesik ez az emberekkel is, a kiket pedig az 
Isten alkotott m< g, mennyivel inkább megtör­
ténhetik hát az órával, a minek csak ember a 
mestere. És a szegény megzavarodott eszű órák, 
a helyett, hogy annak rendje és módja szerint 
elbongatták volna az időt, elkezdtek kiabálni.

— Hajnali négy! Fel nyomorultak a va- 
czokból. Kezdődik a vásár.

— Kilencz óra . .. Gazdagok, forduljatok a 
fal felé.

— Tizenkettő. Mennyi sok embernek nincs 
mit ebédelni.

— Négy óra! Zsupsz! Összeesett az áll­
vány. Tizennyolcz férfi és hét asszony elvégez­
tetett.

— Hat óra . . . Lányok, készüljetek az 
utczára.

— Fél nyolcz. Kezdődik az
—■ Éjfél . . . Fázom. Nincs 

Megfagyok . . .
A hatóság — igen helyesen 

tatla a bolond órákat s ezzel a 
ről befejezte az ügyet.

1

saj- 
egy 

szá-

nem

figyelmes

következő
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orfeum.
fám és szenem.

- lebunkóz- 
maga részé-

Verdi meghalt.
Szegényebb a világ egy nagy emberrel. 

Verdi Giuseppe ma meghaT. Aki valaha hallott 
zenéről, ismeri ezt a nevet. Halhatatlan szép­
ségű dalművekkel vívott ki előkelő helyet magá­
nak az emberiség históriájában. Operái, melyek­
kel meghódította magának az egész müveit 
világot, tökéletesek. Eredetisége és melódiáinak 
gazdagsága egyaránt tüneményes. Hazája, Olasz­
ország, úgy tisztelte őt, mint egy nemzeti hőst 
s most hogy meghalt, ravatalát zokogva állja 
körül Itália dalkedvelő népe.

Verdi apja szegény fogadós volt; Busseto- 
ban, egy kis pármai községben született a 
művész 1813-ban. 26 éves korában már neves 
muzsikus volt, első operáját, mely nagy sikert 
aratott, akkor adták. Nagy csapás érte nem­
sokára: imádott felesége és két kicsi gyermeke j 
meghalt. A szomorúság uj irányba terelte tehet­
ségét. s megalkotta remek müveit. Egymás után 
adták elő operáit: Nabuccot, I. Lombardit, 
Ernanit, Rigoletlot, Troubadurt, Traviatáf, az 
Álarczos bált, Aidát, Otellót s 1893 ban Falstaffot, 
mely az utolsó 
hirt, de mesés 
hoztak neki.

Az utóbbi 
ifjabb korában 
is részt vett, teljesen

operája. Müvei 
vagyont és sok

években az agg 
hazája politikai

nemcsak világ­
kitüntetést is

zeneköltő, aki 
mozgalmaiban 
n élt Agata

Harczias közgyűlés.
— Az iparte stillet évi közgyűlés«. —

A nagyváradi ipartestület vasárnap délelőtt 
tartotta meg évi közgyűlését a tűzoltó őrtanya 
nagytermében.

Mintegy négyszáz iparos jelent meg, s ezek 
között mintegy száz olyan elégedetlen, akiket 
még a kamarai választások alkalmával fel- 
heczczeltek az ipartestület elöljárósága ellen.

A közgyűlés nagyon zajos volt s csak 
nálni lehet, hogy a nagyváradi iparosok 
részén semmi nyoma nincsen a huszadik 
zadtak.

Hogy valami különösebb összeütközés
történt, ez valóban Gerő Ármin tb. r. főkapi­
tány, iparhatósági biztos tapintatos, 
intézkedésének köszönhető.

A zajos közgyűlés lefolyása a 
volt:

Bertsey György elnökölt s a hatóságot 
Gerő Ármin iparhatósági biztos képviselte. Az 
elöljáróság teljes számban volt jelen.

A közgyűlés megnyitása után felolvasták az 
elöljáróság jelentősét.

Felemlíti a jelentés az iparosság nyo­
masztó helyzetét, az ipar és kereskedelem nagy 
mérvű pangását, aminek okát a közös vámte­
rületben találja. Az önálló vámterület érdeké­
ben megindított mozgalomtól sikert remél.

Az elmúlt évben alakult meg az ipartes­
tület kebelében a hitelszövetkezet, melynek ál­
dásos kihalása lesz az iparosságra. Az 1900. 
évben 368,635 korona volt a forgalma.

Márczius hóban házhelyet kért az ipartes­
tület ipari árucsarnoknak a színház mellett a 
városiéi, de mivel a díszletraktár építése által 
megszükitették a területet, az ipartestület elöl­
járósága a kérelmet visszavonta s az iparos­
ságra annyira fontos ipari árucsarnok őpitését 
későbbre halasztotta.

A párisi kiállítás tanulmányozására 550 
koronái adott az iparlestület, amelyből szegé­
nyebb iparosok küldettek Párisba.

Megemlékezik a jelentés a május 5-iki 
kőműves és ácssegédek sztrájkjáról, mely köl­
csönös engedékenység által egy nap múlva vé­
get ért.

Egy mezőgazdasági ős ipari orsz. kiállítás 
1902. évben leendő rendezése tervbe vétetett, 
azonban egyes tényezők a tervet nem karolták 
fel s igy az eszme elaludt. Az ipartestületek 
országos kongresszusát azonban megtartják 
1902. évben Nagyváradon.

A Zsolnay-szoborra 50 koronát szavazott 
ineg az elöljáróság.

Tekintettel a mostani nagy hideg időre, az 
ipartestület elöljárósága 1200 korona értékben
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200 köbméter tűzifát osztott ki a szegény ipa­
rosok között.

Végül még a zárszámadásról és az ügy­
forgalomról emlékezik meg az elöljáróság je­
lentése.

A felolvasott jelentést vita nélkül elfogad­
ták, illetve helyeslőleg tudomásul vették.

Ezután a mull évi zárszámadásokat és a 
mérleget és költségvetést terjesztették elő. A 
főbb adatokat már közöltük.

A?j egyes tételeket elfogadták, csupán azon 
pontnál, hogy az iparteslület a hitelszötkezet- 
nek 2400 koronát adjon, történt felszólalás. Aiss 
Károly asztalos indítványozta, hogy az összeget 
ne szavazza meg a közgyűlés. A többség azon­
ban nem fogadta el az indítványt.

A harca.
Most kezdődött aztán a harcz.
Felolvasták a több tag által beadott azon 

indítványt, hogy az évi 2 forint ipartestületi tag­
sági dijat csak 10 évig fizessék s aki mar 10 
évet fizetett, mentessék fel a további fizetés aló). 
Az indítvány második része pedig azt tartal­
mazta, hogy ha valaki 10 évet már fizetett s 
ha ezenkívül van még hátraléka, ez a hátralék 
töröltessék. .

Felolvasták az elöljáróságnak az indít­
ványra vonatkozó előterjesztését, a melyben az 
indítvány elvetéséi javasolják, mert a testület­
nek még tartozása van s különben sem nyer­
hetne egy ilyen közgyűlési határozat minisz­
teri jóváhagyást.

Óriási zaj, abczugolás, kiabálás követte az 
elöljáróság előterjesztését, annyira, hogy alig 
tudott az elnök rendet csinálni.

Szlabei Gusztáv czipész szólott először, 
az indítvány első pontját ajánlva.

Zsirkay Károly szíjgyártó a béke érdeké­
ben ajánlotta az indítvány elfogadását.

Oláh Lajos asztalos az indítvány elvetése 
mellett szólt óriási zajban. Különösen akkor 
tört ki az abczugolás, mikor az ipari áru­
csarnok szükségéi hangoztatta. Végre is Gerő 
Ármin hat. biztos erélye állította vissza a 
csendet.

Bertsey György iszonyú zajban, lármában 
kifejtette, hogy üres szalmát csépelnek, mert a 
hatóság úgy sem hagyná jóvá a határozatot.

Ekkor a terrorizáló kisebbség kiadta a 
jelszót: titkos szavazást kérünk!

Nagy Gyula felvetette, hogy a régi ezé- 
heknél is fizetni kellett, hát most sem tagad­
hatják azt meg. Szavaira Abczug! és Le vele! 
volt a válasz.

Most Gerő Ármin szólalt fel s először is 
sajnálatát fejezte ki a lármázók felett, majd 
elmondta véleményét felvilágosításképpen. El­
ismeri az indítványozók intencziójának nemes­
ségét, hogy szegény iparos társaik érdekét ezé- 
lozzák, de nem azt érik el vele. Aki szegény s 
nem tud fizetni, nem fizet, de a gazdagokat is 
felmentik a fizetés alól. Ez pedig nem 
helyes.

A tapintatos beszéd igen jó hatással volt 
az ellenzékre is.

A szavazásnál óriási többség az elöljáró­
ság javaslatát fogadta el s az indítványt elve­
tették.

Ezzel a zajos közgyűlés véget ért.

Öngyilkosság a honvéd hadapród 
Iskolában.

A nagyváradi honvéd hadapród iskolában 
egy növendék dobta el magától az életet va­
sárnap délután. Ifj. Pritsch Vilmos harmad­
éves tanuló fegyveréből golyót röpített agyába 
s azonnal meghalt.

A nagyváradi honvéd hadaprőd iskolának 
ez az első halottja. Ma már ott fekszik a ka­
tona kórház bonczasztalának hideg márványán 
az a gyerek-ember, a ki még nem is ismerte 
az életet s könnyelműen mégis eldobta azt 
magától.

Az iskola ill. évfolyamába járt s egyike 
volt az intézet legkiválóbb növendékeinek. Ta­
nárai szerették a derék, víg kedélyű ifjút.

Szombaton este részt vett a tiszti bálon 
s kitűnő kedvvel mulatott, tánczolt éjjel két 
óra utánig, amikor haza távozott.

Vasárnap délntán bement a hálószobába, 
ahol rajta kívül nem volt senki s ágyára ülve 
elkövette borzasztó tettét. A Maulicher fegyver 
csövét a szájába vette s a lábával sütötte el. 
A gyilkos golyó iszonyú rombolást tett az 
életerős ifjú fején. A golyó a koponya tetőn 
jött ki s a falba fúródott.

A lövés zajára társai azonnal befutottak 
a terembe, a honnét a lövést hallottak s ré­
mülve látták vérben fekvő társukat. A lövés 
után végig dőlt az ágyon s a vér erősen bu- 
gyogott a golyó helyén- — meg volt halva.

Rögtön jelentést tettek a borzalmas eset­
ről a badapród iskola parancsnokának: Mayor 
Miklós őrnagynak, a kit nagyon megdöbbentett 
a szomorú eset. Azonnal intézkedett a szegény 
ifjú holttestéi beszállittatta a helyőrségi kórház 
halottas házába.

Az öngyilkos ifjú budapesti születésű és 
szülei is ott laknak. Legnagyobb reménységük 
most már halott fiuk volt, akitől a ragyogó 
katonatiszti pályán igen szép jövőt várlak. Az 
intézet parancsnoka táviratilag értesitelte a 
gyászos esetről a szülőket, a kik a ma délelőtt 
tartandó temetésre már megérkeztek Nagy­
váradra. ,

Végzetes tettének okát nem az intézetben 
kell keresni, mert tanárai a leggyöngédebben
bántak az ügyes, szorgalmas ifjúval. Boldogta­
lan szerelem adta kezébe a gyilkos fegyvert 
Állítólag rajongó szerelemmel volt eltelve ritka 
szép unokahuga iránt, akit azonban most el- • 
jegyeztek. Jó idő óta tudta, hogy szerelme so­
hasem fogja boldogítani. Bajtársai előtt több­
ször emlegette, hogy nem nyújt boldogságot • 
neki az élet s agyon lövi magát. Társai azon­
ban nem vették komolyan ezen szavait, annál- 
inkább, mert a másik perezben már ismét az 
az életvidor, kedélyes ifjú volt, mint 
máskor

Öngyilkosságát megelőző délelőtt már tel­
jesen el volt határozva az öngyilkosságra s 
több búcsúzó levelet irt. Az egyik levél a 
szüleinek, a másik a nővérének és egy Hauser 
F. századparancsnoknak volt czimezve.

Bocsánatot kér szüleitől, hogy ilyen nagy 
szomorúságot okoz nekik, de nem tudja elvi­
selni a boldogtalanságot.

Az egyik levélnek a következő mot­
tót adta:

— Ábrándozás az élet megrontőja!
Leveleiből az látszik, hogy az utolsó na­

pon borzasztó tusát vívhatott lelkében s tet­
tét nem beszámítható állapotban követte el. 
Leveleinek egyes részei ugyanis nagyon za­
varosak.

Az intézet parancsnokát és tanári karát 
semmi mulasztás nem terheli e szomorú eset­
nél s az csak egy ifjú beteges lélek megha- 
sonlásának megrázó tragédiája. 

A Katii. Kör közgyűlése.
Vasárnap tartotta a kath. kör évi rendes 

közgyűlését. A tárgysorozat előtt felállott Palo­
tay László kanonok egyházi elnök és rövid, de 
igen emelkedett szempontú s nagyon megszív­
lelendő beszédet mondott.

Örömmel konstatálta mindenek előtt, hogy 
az intelligens köröknél mind szinpatikusabbá 
válik a kath. kör, hogy minden nyilvános fel­
lépés, mig egyrészt magas színvonalon mozog, 
másrészt olyan közönséget tud vonzani, milyent 
bár mi más nyilvános jellegű fellépésnél nem

találunk, de másrészt sokak elfogultságán és 
sokak gyávaságán még most sem tudott a kör 
kellő rést ülni.

Türelmetlenséggel ugyancsak sokszor ta­
lálkozik a katholikus ember s bizony egész val­
lásos érzésére szükség van, hogy szintén türel­
metlenséggel ne viszonozza.

E kör éppen arra való, hogy ápoljon min­
den nemes törekvést, mely a vallásos lélekből 
a szeretet ős forrásából fakad, anélkül, hogy 
más meggyőződésüekkel szemben elfogultságot 
megengedne.

De ha van még elfogultság a körrel szem­
ben és félénkség egyesekben ez nem hátráltatja 
a kört üdvös működésében, sőt újabb kedvet 
ad a munkára, melynek czélja Isten, király, 
haza.

A zugó éljenzéssel fogadott komoly szép 
szavak után kezdetét vette a közgyűlés.

*
A közgyűlés lefolyása a következő volt:
Jelen voltak: Palotay László elnöklete alatt: 

Dús László alelnök, Felser Antal kanonok, Halász 
Gyula, dr. Hoványi Gyula, Hoffmann Henrik, Stark 
Gyula, Kelemen Kálmán, Csobánczy Lajos, Tóth 
Márton, Makuez Ernő', Id. Jelinek Ferencz, Bereczky 
Géza, dr. Némethy Gyula, Beleznay Antal, Szüts 
István, Nozáky Rudolf, Peszeky Ferencz, Országh 
Antal, Karger Sándor, Rigli József, Pálffy Béla, Ko­
vák János, Weidlich István, Némethy Ferencz, Se­
rényi Gusztáv, Pintér János, Wolfram József, Széles 
Károly, Korcsmáros Sándor, dr. Imrik Gusztáv tit­
kár stb. stb.

Palotay László elnök az ülést megnyitva 
rövid, gyönyörű beszédben fejtegette a katho­
likus körök czélját és hivatását. Méltatta a kör 
múlt évi működését. Minden eljárásukban az 
alapszabályokat tartották szem előtt, attól egy 
hajszállal sem tértek el és senki sem vádolhatja 
a kört mulasztással. (Lelkes éljenzés)

Ezután dr. lutrik Gusztáv titkár felolvasta 
az igazgató-választmány évi jelentését a kör 
1900-iki működéséről. Petser Antal kanonok 
indítványára a jelentést egész terjedelmében 
elfogadta, illetve tudomásul vette a közgyűlés 
s a titkárnak ügybuzgóságáért egyhangúlag kö­
szönetét szavaztak.

A jelentés szószerinti szövege a kö­
vetkező:

Tisztelt közgyűlési

A csak nemrégen leáldozott századnak egyik 
legnagyobb érdeme, a szövetkezés! — egyesülési 
eszmének terjesztése, kiépítése. Az egyesülés lett 
alapja a keresztény újjászületésnek is, mert a Kö­
vetkezésben hatalom rejlik, melyre a katholicziz- 
musnak szüksége van; ez a hatalom, ez a nagy 
erő fogja azt a komoly munkát kifejteni, melynek 
szükségét ma már az egész keresztény magyar tár­
sadalom érzi.

Kath. körünk is részt vett, s részt vesz foly­
ton e munkában. A most letűnt század alkonyán 
egyesültünk, immár öt esztendeje, egy hosszantartó 
s ép azért erős kitartást igénylő munkára, egy ál­
landó aktióra, hogy a keresztény Öntudatot fölkelt­
sük s ébren tartsuk, hogy társadalmi téren min­
denben képesek legyünk ellensúlyozni azon tano­
kat s erőket, melyek a katholiczizmus örök elvei­
vel ellentétben állanak.

Hogy mily arányban vette ki kath. körűnk ré­
szét eme fontos munkából ifjú életének ötödik évé­
ben, erről az alábbiakban lesz szerencsénk a tisz­
telt közgyűlésnek számot adni.

Az előző évekről beterjesztett jelentéseink sor­
rendjéhez alkalmazkodva, az idén is első sorban a 
Budapesten megtartott országos katholikus gyűlések­
ről emlékezünk meg.

Augusztus 17-én s 18-án volt megtartva a 
kereszténység 900 éves jubileuma emlékére a bu­
dapesti kath. kongresszus, a fővárosi Vigadó nagy­
termében. E gyűléseken körünket egyházi elnök ur 
O Nagysága képviselte, ki fáradhatlanul részt vesz 
minden fővárosi kath. mozgalomban; az országos 
szövetség igazgatósági üléseiről sem marad el, mi­
nek folytán körünk tekintélye a fővárosban is nap- 
ról-napra emelkedik.
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Zichy János gróf nyitotta meg a diszgyülésí i 
>A magyar kereszténység jubileumán* czimü ( 
nagyszabású beszédével, melynek elhangzása után a 
nagygyűlés megalakult. Világi elnökünk: báró Ger- 
liczy Ferencz ő Méltósága egyik alelnökké megvá­
lasztatott. A második nap Ö császári és apostoli 
királyi Felsége 70 éves születésnapjának emlékére 
szenteltetett; de egy fontos értekezést is olvasott 
föl Mihályffy Ákos cziszterczita tanár, a »Katho­
likus egyetemről.* Gróf Zichy Nándor pedig, a 
katholiczizmus ősz vezére, a kath. hitélet fejleszté­
séről tartott lelkes beszédet, s ezzel a nagygyűlés 
véget ért.

A kath. körök országos szövetségének alap­
szabályszerű gyülekezése azonban november 20-án 
volt megtartva, melyen a kath. körök , ügyeit és 
feladatait tárgyalni jöttek össze az országos szövet­
ség kötelékébe tartozó körök.

Igazgató-választmányunk nov. 3. tartott rend­
kívüli választmányi gyűlésén vette tárgyalás alá ifj. 
Zichy János grófnak, a szövetség elnökének meghi- 

’ vóját, s egyhangú határozattal kérte föl Palotay 
László egyh. elnök ur őnagyságát, hogy körünket a 
szövetségi gyűlésen képviselje. Rajta kívül niég 
Pekanovits Imre, Weidlich István, Papp Imre, Ivug 
ler Albert, Milibák József s id. Jelinek Ferencz vál. 
tag urak kívántak részt venni a kongresszuson, s 
Így körünk oly hatalmas képviselettel állott elő' 
Budapesten, hogy Zichy Nándor gróf előtt is feltűnt 
a tekintélyes szám, s elismerését egyh. elnökünk 
előtt többször kifejezte.

A gyűlésen elhangzott remek beszedek egy 
kötetet tennénfek ki. Itt csak rövid leírásra szorít­
kozunk. .

Ifj. Zichy János gróf elnöki megnyitója, mint 
minden beszéde valóságos programmbeszéd volt, 
mely számos uj eszmét vetett felszínre, melyek 
arra várnak, hogy kath. publiczisták azokat föl­
dolgozzák. Szerinte a szövetségnek két fő czélja 
van: Az egyik az, hogy az összegyűlt erkölcsi erő 
által minél több kath. kör s olvasó egylet létesí­
tését szorgalmazzuk, a másik pedig, 10?Y 
egyesitett kath. társadalmi tényezőket összetartsuk, 
állandóan irányítsuk és támogassuk. A katholikuso- 
kat az ő egyesületi mozgalmukban, —- mint itj. 
Zichy János gróf kifejtette, —- nem vezeti a fele- 
kezetiség, azaz i 
keit tartják szem

Mi sem t— 
nyitó mély hatást tett a 
gató-tanács jelentése is . _ 
hogy tagjai ismerik feladatukat és a kor

körök ügyeit és

nak emlékére. Ezen eseményszámba menő felolvasó 
estélyről külön kell megemlékeznünk.

Már az év elején elhatározta igazgató-választ­
mányunk, hogy a 900 éves jubileumot a Katii, kör 
is méltón fogja megünnepelni. Tettük pedig ezt 
azért, hogy az országos, hatalmas ünnepségekből 
Nagyváradis kivegye részét, mert alig lehetne mél­
tóbban megülni a magyar Katholiczizmus e nagy­
jelentőségű jubileumát, mint gazdag történelmi múlt­
tal biró városunkban.

Az ünnepély napjára, a magyarok Nagy­
asszonyának ünnepét választottuk ki találóan, 
mely ünnepet a millenniumi évben Ö szentsége en­
gedélyezett a magyaroknak, október második va­
sárnapjára. A gazdag műsorral megtartott felolvasó 
estélyen bíboros védnökünk: dr. Schlauch Lőrinez 
püspök ur Ö Eminentiája is megjelent, s azonkívül 
óriási közönség, úgy, hogy a Keresk. Csarnok nagy­
terme egészen megtelt. Beleznay Antal karmester 
gyönyörű vegyes kart hozott össze városunk intel­
ligens kath. hölgyei — s az Orsolya-zárda növen­
dékeiből, valamint férfi műkedvelőkből. 19 soprán, 
18 alt, 10 tenor s 7 bassus válogatott hangokból 
állott a kar, melyet katonazenekar kisért.»Boldog­
asszony Anyánk* dr. Szemethy átiratában, Be- 
leznaynak Király hymnusza, a Szózat mind ma­
gas művészi tökélylyel voltak előadva. Egyh. 
elnökünk nagyhatású elnöki megnyitója után Med- 
vigy Gábor kitűnő szavalónk adta elő Dús László 
» Kilenczszáz év* ez. ódáját. De gyönyörűen dom­
borodott ki a műsorból dr. Steinberger Ferencz

hogy a Kath. Kör által hirdetett eszméket ha­
sonló buzgalommal terjesszék ismerőseik, —■ 
különösen pedig családjaik körében. Ezután a 
közgyűlést bezárta. A jelenvolt tagok Palotay 
László elnök lelkes éltetése közben osz­
lottak szét.

ÚJDONSÁGOK.

nem egy felekezetbe tartozók érde- 
i előtt, hanem az egész országét.

természetesebb, hogy az elnöki meg- 
jelenvoltakra. De az igaz­
bizonyságot téíz arról, 

szük­
ségétéit, különösen a szocziális kérdésre irányoz­
ták figyelmüket, s újabban bizottságot küldtek ki, 
a magyarországi első keresztény szocziális kurzus 
rendezésére. Andor György dr. prímást szertartó 
a kath. hívek komoly feladataira utalt, Streicher 
József pedig oktató előadást tartott a kath. ifjúsági 
egyesületekről, melyekből a jelenlévők sok tájéko­
zást nyertek. Dr. Zlinsky János a kath. egYesu’ 
letek teendőit fejtegette a nép anyagi erdekei

Tisztelt közgyűlés! E rövid megemlékezés is 
a lefolyt kath. kongresszusokról, meggyőz bennün­
ket arról, hogy mily fontos szerepkor jut az ily 
szövetségi gyűléseknek. A kath. achót általánossá, 
egyetemessé kell lennünk, mert Így 
a kath. társadalmi élet. Tekintsük a külföldet Ve­
gyük szemügyre Franczia- s Olaszországot! Látni 
fogjuk, hogy amily mértékben nő a hitetlenség az 
állami életben, annyival több erőt fejt ki a katho­
liczizmus társadalmi utón s amtly mérvben ostro­
molja az egyház bástyáit az u. n. felvilágosodás, 
annál erősebb a katholikusok közt az osszetarlas 
annál szivósabb az ellenállás, anna in enzív 
“ÜkT/lh. Wrünk tejlMMnek «M»«*« 

örömmel konstatálhatjuk tisztelt kozgyu s, 
egyletünk napról-napra szilárdul, erósbodik, mi 
kölcsönösen előmozdítanak a kör kebelécen működő 
bizottságok által rendezett fölolvasások, matinék « 
a szórakozásra szánt vigalmak. A kor mulatja 
iránt az érdeklődés oly széles körű, hogy a februá 
3-án megtartott tánczestély alkalmával is 
kedelmi Csarnok összes helyiségeit ki ke e.t . ■

nünk, amit teljesen igazolt a résztvevők nagy szama 
s az estély sikere. Junius 12 én a szokot y 
mulatságot ismét a Püspök-fürdőben tartottuk meg, 
nem kevesebb érdeklődéssel, mint az előző évben.

Ünnepi aktusaink fénypontja azonban a mull ] 
évben okt. 17-én a Keresk. Csarnok dísztermében i 
rendezett jubileumi ünnepély volt, a magyar kérész- | 
ténység és magyar királyság 900 éves fennállásé- I

Az »Országos Pázmány 
Egyesület« Nagyváradon, 
Egy mozgalom, melynek nemes czélja a 

szunnyadó katholikus önérzetet felkelteni, mind 
szélesebb hullámokat vet. Eszközei idalis, tiszta 
gondolkozásu emberek, kik szivük-lelkük sugal­
latát követve állnak a tisztes táborba és tör­
nek megvetést, lenézést, gúnyos mosolyt . . . 

Manapság még ez a szignaturája az 
»Országos Pázmány Egyesületnek.«

Mert mi a czélja ? Egyesíteni a katholikus 
szellemű Írókat és hírlapírókat, hogy mint 
egyöntetű, nemes irányban kiképzett munkások 
emeljék és fejlesszék oda a katholikus hírlap- 
és szépirodalmat, hogy a versenyt a liberális 
irodalommal felvegyék, sőt felül is múlják.

i Azt pedig keresztény érzületű ember nem 
V,Uáíapit;isátóí | tagadhatja, hogy erre szükség van. Az a mézes 

kezdve bXövődött’a magyaí nemzít történetébe, | burok, melylyel a keserű keresztény ellenes 

— hosv a katholiczizmus mennyire összeforrt a J eszméket tálalják nap. mint nap nagyobbrészt 
| keresztény előfizetőiknek, arra készteti őket, 
| hogy azt a közönséget onnan elvonják, elvon- 
t ják pedig úgy, hogy adjanak helyette olyan 
(színvonalú keresztény irányú lapot.

A liberális újságírók, kik csupán tollúkból 
élnek, díszes állású, dúsan fizetett urak . . . 

. velük szemben a katholikus újságírók gárdája 
| napszámos kenyérre van utalva. Életük csupa 
f küzdés és hozzá tűrnek megvetést, 

gúnyos mosolyt . . .
Ha szabad a hasonlattal élnem, 

első keresztény községek élete tűnik 
elé? A körülmények mindenütt egyformák, 
valamint egyforma az egyedüli éltető elem: a 
remény . . .

Az egyesület már több összejövetelt tar­
tott a fővárosban és sikerült is ott a katholikus 
közvéleményt és a kath. hírlapirodalom tekin­
télyét felemelni. De hogy ne csak névleg, hanem 
tényleg is országos legyen az egylet, a leg­
utóbbi választmányi ülésen

»Dr. Sziklay János főtitkár javaslatba 
hozza, hogy az egyesület időnkint egyes 
választmányi üléseit a vidéki katholikus 
czentrumokban tartsa meg, hogy az általa 
képviselt katholikus érdekek iránt az érdek­
lődés minél szélesebb körben és országosan 
fölébreszlessék. Az eszme helyeslésre talált 
és a választmány dr. Margalits Ede elnök 
javaslatára Nagyváradot jelölte meg első 
helyen mint olyant, hol ezt megkezdhetnék, 
mert ez az a vidéki kath. czentrum, hol 
az egyletnek legtöbb tagja van.*

Nemsokára tehát körünkben üdvözölhet­
jük azt a lelkes csapatot, mely arra vállalko­
zott, hogy megtörje a közönség közönyét és 
felköllse a mély álomból, melybe a liberális 
maszlag szenderitette. Mert ez a legfőbb a 
mit ki kell vívnia; saját vérének, a keresztény 
közönségnek bizalmát. Csak ez legyen meg, a 
többi jön magától I

Végül nem hallgathatom el azt sem, hogy 
az első vidéki stáczió éppen a liberálisok leg­
erősebb vára és a Tiszák legmelegebb fészke 

lütt 1 . L.U.Szinte látom előre, milyen pruszkölés 
lesz ettől 1 __ .__ (fi6*)

kanonok ur magasra szárnyaló felolvasása >A ma­
gyar kereszténység s magyar királyság* 
czimmel. Hatalmas s meggyőző logikával fejtette ki, | 
hogy a magyar kath. egyház élete, 

_  hogy a katholiczizmus mennyire 
hazafisággal. A magvas felolvasást a leg fokozottabb 
érdeklődéssel hallgatta végig közönségünk, s taps- | 
viharral adózott a tudás kanonoknak.

Körünk fejlődését a tagok folytonos szaporo­
dásában is észlelhetjük. Az elmúlt évben 31 uj ta­
got vettünk föl; s ha figyelembe vesszük, miszerint 
körünknek 367 rendes tagja van, nagyon is ért­
hető a törekvés, mely körünk kibővítését, a helyi­
ségek nagyobbitását s szaporítását szorgalmazza.

Választmányunk az alapszabályok 17 8'^^
' rendelkezéséhez képest, a nyári hónapok kivételé­

vel, minden hónapban tartott ülést, szamszennt 1 
rendest, s 2 rendkívülit.

Egyleti könyvtárunk folyton gyarapszik. Jelen­
leg mintegy 2200 kötet van; b örömmel jelezhe - 
jük, hogy a Jakobovics-féle könyvtár utolsó részlete 
is le van törlesztve.

Körünk pénztárnoka a nála szokásos buzga­
lommal s rendszeretettel viszi az egylet 
s a választmány által kiküldött bizottság élen os 
szeállitotta a kör vagyoni leltárát

A pénztár vizsgálatáról szóló jelentést es a 
költségvetést beterjesztve, tisztelettel maradunk

Nagyváradon, 1901. január 26. tartott rendki 
vál. ülésünkből,vüli a Tekintetes közgyűlésnek 

alázatos szolgái
az Igazgató-Választmány. 

kövelőleg felolvasta dr. Imrik Gusztáv 
szám vizsgálók jelentését az 1900. évi 

pv.—számadásra vonatkozólag. Az igazgató 
választmány id. Gálbory Sámuelt és Kugler 
Albertet küldte ki a kebeléből, kik minden te­
kintetben rendben s helyesnek találták a szám- 
adásokat és a pénztárt, mely körülmény Be- | 
reczky Géza pénztárnok ügybuzgalmát tünteti • 
fel. A számadás szerint az 1900. évi 

bevétel: 4779 korona
kiadás: 4679

Ezt 
titkár a 
pénztári

28 fill.
27 »

Pénztári maradvány: 100 » 07. »
A számadást tudomásul vette a közgyűlés 

és megadta a fölmentvényt a pénztárnoknak. 
A költségelőirányzat reális alapon nyugodván, 
a közgyűlés ezt is egyhangúlag elfogadta. Beje­
lentették a közgyűlésnek, hogy az átvett Jako- 
bovits-féle könyvtár most már teljesen ki van 
fizetve.

Palotay László ehlök a közgyűlési jegy­
zőkönyv hitelesítésére dr. Boványi Gyula és 
Tóth Márton tagokat kérte fel s megköszönte 
a megjeleni tagok érdeklődését s kérte okéi,

lenézést,

n'jm-e az 
szemeink
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$í,
Február 1. Burmester Villy és Diósiné Handel Berta 

hangversenye a Fekete Sasban.

í —

* A színház tűzbiztosítás*. Az Elemi 
biztosító Társaság, mivel a városi többi ingat­
lanainak tüzeüeni biztosítását a bécsi kölcsö­
nös tüzbiztositó intézetnél biztosíttatta a város, 
egyszerűen felmondotta a nagyváradi színház 
biztosítását, különféle kifogások czime alatt. 
A városi tanács foglalkozott a kérdéssel s mivel 
a kifogásokat alaptalanoknak talála, a felmondást 
nem vette tudomásul s azt nem fogadta el. — 
A tanács különben tudakozódott a bécsi köl­
csönös biztosító intézetnél, hogy mily feltételek 
mellett vállalná el a színház biztosítását. Az 
intézett 17*/» tótel mellett elfogadja a 
biztosítást, évi 200 előadáson túl is. Az Elemi­
nek 15’/#-ot fizet a város.

* A Széchenyi bérlete. Özv. Julier Vil- 
mosné kérvényt adott be Nagyvárad városá­
hoz, hogy a Széchenyi szálloda bérletét a még 
hátralevő 5 évre átadhassa Schüch József ven­
déglősnek. A tanácsban erősen hangoztatták, 
hogy nem engedélyezik az átruházást, mert van 
olyan bérlő, aki a mostani 6000 frt évi bér 
helyett 10,000 frtot fizetne. Kiadták a kérvényt 
véleményezés végett a pénzügyi szakbizott­
ságnak.

* Thury Zoltán ünneplése. Vasárnap délben 
egy órakor a »Fekete Sas« vendéglőben Thury 
Zoltán tiszteletére ebédre gyűlt össze a »Szigligeti- 
Társaság« egy része, melyen szép számú hölgy 
közönség is megjelent. A Szigligeti-társaság tagjai 
közzül az ünnepeken kívül jelen voltak: Sipos Or­
bán, Sas Ede, dr. Szombalhy István, dr. Radó Ig- 
nácz, Hajós Izsó, Halász Lajos, dr. Sarkadi La­
jos, dr. Bodor Károly, dr. Kurländer Ede, dr. 
Edelmann Menyhért, ifj. Markus János és Laszky 
Ármin.

Az első pohárköszöntőt Sipos Orbán tar­
totta az ünnepekre. Meleg szavakban emléke­
zett meg irodalmi érdemeiről s még szebb, 
még nagyobb sikereket kívánt (lelkes éljenzés.) 
Hajós Izsó szellemes pohárköszönlőben szintén 
az ünnepeket élteti. Dr. Bodor Károly a je­
lenlevő hölgyek egészségére ürítette poharát. 
Thury Zoltán a nagyváradi müértő lelkes közön­
séget éltette, ötletes, szép pohárköszönlőben. 
Dr. hdelmann Menyhért Thury Zoltánt, Sas 
Ede a társaság érdemes alelnökét Sipos Or­
bánt éltette lendületes szép beszédben. Halász 
Lajos a felolvasók nejeiről, dr. Bodor Károly 
a társaság betegen fekvő elnökéről emlékezett 
meg. Sarkadi Lajos dr. Bodor Károlyra ürí­
tette poharát. — A társaság a legjobb hangu­
latba» a késő délutáni órákig volt együtt.

* Elgázolás. Tegnap reggel Velenczén a 
Berger-féle szeszgyár előtt — mint már annyi­
szor — ismét nagy szerencsétlenséget okozott a 
gyors hajtás. Az áldozat egy szegény töpörö­
dött öreg ember: Lévai Márton velenczei 
lakos, kin a rajta keresztül menő kerekek több 
súlyos sérülést ejtettek, úgy hogy ugv kellett 
felszedni szegényt az utcza sarából; mig a 
szerencsétlenség okozója azalatt őrük vágtatás- 
sál tovább menekült. Az eset szemtanúi azon- I 
ban mégis nyomára jöttek kilétének és fel­
jelentették őt a Nagy-hidon posztálló rendőr­
őrszemnek; a ki a szegény elütött embert 
valószínűleg beszállittatta a kórházba. A vigyá­
zatlan ember neve Szilágyi Sándor s Parobek 
Antal szakadáti földbirtokos cselédje.

* Az Angyalvár restaurálása. Rómában 
a Tiberis jobb partján emelkedik az Angyal­
várnak nevezett erőd, mely a Vatikán területé­
hez tartozik. Az épülettömböt még az ó-korban 
építette Hadrián császár és akkor a császári 
család tagjainak mauzóleumául szolgált. Ma-

| j í . napság nincs meg már belőle több, mint az
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Angyalvárnak nevezett torony, melyet erőddé 
alakítottak át és amelynek résein ágyuk kan- | 
dikálnak ki. Nem valami ártalmas lövőszerszá- j 
mok, csak arra valók, hogy nagy czeremóniák 
alkalmával velük adják meg a disztüzet. A téli 
árvíz, mely Rómában nem rég dúlt, az Angyal­
várat is megrongálta s most — mint jelentik j 
— az impozáns épületet, mely Rómának egyik I 
ékessége, restaurálni fogják. Tervbe van véve, I 
hogy visszaállítják középkori alakját és fegy- 
vermuzeumot helyeznek el benne. Az építésnél 
a Hadrianus császár korából fen maradt már­
ványburkolatot is fel fogják használni.

* Gazdasági vándor tanár. A földmivelés-
ügyi miniszter leiratot intézett Biharmegye 
alispánjához, hogy a nagyváradi r. kath. tanitó- 
képezdéhez a gazdasági szaktanári teendőkre | 
az 1901 évi márczius hó közepétől Kovács t 
Andor gazd. szaktanárt helyezte át. Egyidejűleg i 
Biharvármegye területére a gazdasági vándor ; 
tanári teendők végzésével is megbízta Kovács I 
Andort a miniszter. á

* Postarablás. Adács hevesmegyei község- ■
ben a múlt éjjel több parasztruhába öltözött férfi ? 
betört Antal Károlyné postamesternő lakásába és ! 
a postamesternőt ágyában megrohanva, késsel , 
fenyegették, hogy adja elé a kasszakulcsot. A 
halálra rémült postamesterné odaadta nekik a 
fejvánkosa alatt tartogatott kulcsot, mire a I 
rablók a kasszát kinyitották és abból 179korona . 
készpénzt magukhoz véve, eltávoztak. A rablók 
arcza vászon álarczczal volt eltakarva ős a písz- i 
kos vásznon csak a szemüknek és az orruknak I 
volt nyílás hagyva. — A csendőrség keresi a ’ 
rablókat. ;

* Gyászrovat. Nagy részvét mellett ment 
végbe Jákó-Hódoson Sály Kázmérné temetése, . 
ki a községnek és az egész vidéknek valóságos 
jóltevője volt. A temetés szombaton d. e. 11 i 
órakor kezdődött. A gyász-szertartást Vagaszky i 
János tótteleki és Badzey György csatári plebá- ; 
nosok és Kópis József s. lelkész végezték, ■ 
mely után a község elöljárói, valamint az i 
uradalmi tisztek és alkalmazottak a temetkezési 
intézet disz testőrjeivel együtt kézen vitték az > 
elhunyt kettős légmentes diszkoporsóját a j 
temetőbe, hol a sírnál Lévay Mihály lelkész | 
Jákó-Hódos község nevében tartott remek j 
búcsúbeszédet.

A temetésen jelen voltak: Csathó Ferencz ' 
kir. táblai elnök, Csathó László földbirtokos, ? 
Fodor Gyula és Matolcsi Imre, Beöthy Dávid, 
Weiterschüts János, Körffy Ferencz, Dr. Hevesi, ' 
Pallay Lajos, Lindtusz Kálmán, Surányi Lajos i 
ref. lelkész, Bartos Gábor, Mészáros Imre, ] 
Lévay Mihály lelkész, Kepes Nándor, Kepes 1 
Béla, Tóth Mihály, Veress Sándor és még | 

‘ számosán. ;
Koszorúk a következők voltak: j
Szeretett Mili nénjöknek — Poynár testvérek. í
Legjobb anyának — Feri és Dezső. |
Kedves Mili néninek — Ilka és László.
Áldott Mili néninek — hálás leánya Ida. j 
Tisztelet és részvéte jeleül — Cseresnyés j 

Albert és családja. j
Tisztelet jeléül — Pallay Lajos és családja. 
Áldott felejthellen feleségemnek — Kazi. 
Szeretett Mili néninek — Nina és Mariska. 
Mélyen szomorodott testvéreid — Teri és 

Etelka.
Hálás szivünk szomorú — Ella, Ernő és 

Kálmán,
Mili néninek — Józsi és Anna.

egy időben pillantott meg egy őzet, amit aztán 
Muresku czélba is vett és rálőtt. A lövés azon­
ban nem volt halálos, ipert a megsebzett őz 
futásnak eredt s éppen abba az irányba futott, 
ahol Petresku állott. Petresku, amint az ősz 
közelébe ért, czélba vette s halálos sebet ejtett 
a vadon, mely a lövés után fölbukott. Petresku 
örömmel szemlélte a vadat, mikor odaérkezett 
Muresku s magának követelte az elesett vadat, 
mit azonban Petresku nem akart átengedni. 
Ebből czivakodás, majd verekedés lett a két 
vadorzó között, aminek azután az lett a vége, 
hogy Petresku földhöz vágta társát, mire Mu­
resku fölkapta fegyverét s a golyóval töltött 
fegyvert rásütötte Petreskura, kit a golyó mellbe 
talált. Muresku ekkor rémült meg borzasztó 
cselekményétől; haza futott s Petresku család­
ját úgy értesítette, hogy esős közben fegyvere 
elsült s a lövés Pelreskut véletlenül találta. 
Mikor a család a szerencsétlenség színhelyére 
ért, még eszméleténél volt és elmondta, hogy 
mi történt. Haza szállították, de még azon éjjel 
meghalt. A csendőrség s gyilkost, ki töredelmes 
vallomást tett, elfogta.

* A kenyér-hangverseny. Ilyen czimmel 
vasárnap sétahangversenyt rendezett a helybeli 
izr. nőegylet, még pedig a nyilvánosság ki­
zárásával, a mennyiben az előzetes hirdetésnél 
igénybe vették ugyan a lapokat, de a hang­
versenyre több lapot meg nem hívtak. Indiskré- 
czió lenne hát tőlünk bővebben foglalkoznunk 
vele; elég följegyeznünk emlékezet okáért.

* Elitéit »hóiapdas.« Már kezdett lavina­
szerűig gurulni, de úgy látszik, nálunk majd­
csak azt üli el, aki ezt a lavinát elindította. 
A rendőrség a tilos »Hólapda« üzlet miatt 
egy pancsovai ügynököt <300 korona birságra 
(vagy 15 napi elzárásra) ítélt el.

V érés kenyérkiosztás.
Nagy botrány történt a vasárnapi »ingyen 

kenyér« kiosztásán a »Velenczei Népkör« előtt. 
Ünnepnap lévén, természetesen a szegények gár­
dája még jobban felszaporodott, mint egyébkor 
s nem egy éhező volt kénytelen távozni a nél­
kül, hogy legalább puha czipót ehetett volna a 
vasárnap szent napján.

Ilyen sor^ érte azokat is, akik cződula 
nélkül jelentkeztek. Ezen elutasítottak egy né­
melyike zokon vette a személyválogatást, mert 
nem volt tudomása ezen ellenőri intézkedés 
felől és zúgolódva várta, hogy a kiosztás végén 
majd rá kerül a sor.

A feladatát dr. Bulyovszky Józsefnével 
élén naponta nagy emberszeretettel végző ki­
osztó bizottság kétségkívül eligazította volna az 
ilyen kenyér nélkül maradtak baját, de hát mi­
vel mutatnák ki >virtus«-ukat akkor azok a 
rendőrök, akik a kiosztáshoz a rend föntartása 
végett ki vannak vezényelve. Ezek minden hu- 
mánitás kigúnyolásával belekapaszkodtak a ron­
gyos emberbe és kidobták őt az utczára.

Ez rövidebb vége a dolognak és sokkal ra­
dikálisabb. A szegény embernek erre az elbá­
násra eszébe jutott Krisztus mondása: »Aki 
téged kővel hajigái, kenyérrel dobd vissza« s 
minthogy kenyér helyett ütlegeket kapott, 
Krisztus tételének ezen fordított alkalmazása el-

Szeretet jeleül — Mészáros család.
Imre és Aranka.
A díszes temetést Veiszlovits A. és fia első 

nagyváradi temetkezési intézete kiváló pontos­
sággal rendezte.

* Gyilkosság az erdőn. Pojén község la­
kosait egy véres gyilkosság! eset tartja izgalom­
ban, melynek Petresku János hires orvvadász 
esett áldozatul.. Petresku ugyanis e hó 25-én 
Muresku Tódor orvvadász társával kiment az 
erdőbe őzre vadászni. Az erdőben elváltak 
egymástól, hogy külön-külön kémleljék ki az 
őz-csordák tanyáját. A két orvvadász majdnem

len felszólalt. Több se kellett a hatalom két szál 
emberének. Elvonszolták a rongyos embert a 
»Népkör« elől s minthogy az épületes lármára 
óriási nép verődött össze s annak szeme lát­
tára nem merték brutális bosszujokat kitölteni, 
áldozatukat a szomszéd ház kapuján bedobva 
egy sarokba hurczolták s elkezdődött a tortúra.

Tündi nevű rendőrtizedes azon a czimen, 
hogy az áldozat zsebében egy kő volt, két kéz­
zel összeszoriita a torkát és elkezdte fojtogatni, 
úgy, hogy a szánalomra méltó embernek az 
egész nyelve kdógolt. Azután elővette a több
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mint egy kilónyi követ és úgy összeverte vele 
a hátát, hogy majd beszakadt, a szegény már 
ordítani sem tudott kínjában.

A dühöngő rendőrt annyira elragadta a 
heve, hogy csak az udvarra betódult emberek 
és saját társának beavatkozása — aki egész 
korrektül viselte magát — akadályozták meg 
az állatias kínzás folytatásában. A szegény el- 
alélt embert aztán nagy triumfussal s az egész 
utcza népének megbotránkozása közt bekísér­
ték a velenczei városházára.

A rendőri verekedés annál nagyobb visz- 
szatetszést keltett, mert már azelőtt is besza- 
kitotta a fejét az egyik rendőr »egy tolakodó 
csavargónak*, ahogy ők a szegény embert ne­
vezik.

Ha már szemtanuk előtt is ilyen brutali­
tásra képes ragadtatni magát egy rendőr, mi­
csoda inkvizitori kínzásnak lehetett még az il­
lető kitéve a rendőr laktanyán, a hová őt be­
kísérték? És milyen modorral bírhatnak vájjon 
a közrendőrök, midőn egy tizedes — a ki nem 
is paraszt ember s házzal bir Velenczén — 
ilyen vérlázitó dolgot képes elkövetni.

Reméljük, az ingyen kenyér adományozá­
sát eszközlő bizottság nem azonosítja magát 
közegeivel s tiltakozik az ellen, hogy a saját 
intencziói szerint bánnak el igy a szegények­
kel; a kik a társadalom könyöradományára 
szorulnak, mert az ilyen eljárás kompromit­
tálja az egész szegényügyi akcziót s előbb- 
utóbb odavezet, hogy az áldásos ingyen kenyér 
kiosztás az emberbaráti szeretet nemes eszmé­
jének paródiájává sülyed.

És végre is, ha az állatkínzás nincs meg­
engedve, talán az emberkinzás még kevésbbé?

A vizsgálat folyik.

EGYESÜLETEK

A réti népkör közgyűlése. A nagy­
váradi réti népkör vasárnap délután 3 órakor 
tartotta meg évi közgyűlését Gábor János 
elnöklete alatt; a kör tagjai nagy számban vol­
tak jelen.

Gábor János elnök a közgyűlést megnyitva 
köszönetét mond a tisztikarnak és a választ­
mánynak múlt évi eredményes működéséért s 
felkérte Magyary Jenő jegyzőt az évi jelentés 
felolvasására.

A jelentés szerint a múlt évben a különö­
sen kulturális szempontból fejtett ki nagy tevé­
kenységet, de emellett áldozott a jótékonyság 
oltárára is. Rendeztek felolvasásokat, megünne­
pelték márczius 15-ét s lelkes űnnepélylyel 
emlékeztek meg a nemzet nagy fiáról Vörös­
marty Mihályról s Karácsony ünnepén, a létesí­
tett segély alapból öt szegény gyermeket ruház­
tak fel teljesen. A körnek ez idő szerint 233 
tagja van.

Az egylet vagyona, a kint levő követelés­
sel 2483 koronát tesz ki.

Az előterjesztett évi számadást egyhangú­
lag elfogadták.

Ezután a megüresedett választmányi tag­
sági helyeket és a könyvtárnoki állást töl­
tötték be.

Választmányi tagok lettek: Ifj. Márkus 
János, Cseprega Miklós, Jochtrnan József. Könyv­
tárnoknak megválasztották Homolcsák Antalt.

Az egylet bevétele volt 2885 kor. 23 fill. 
Kiadás 2558 kor. Maradvány 327 kor. 23 fill.

A közgyűlés végén dr. Thury Kálmán 
indítványára Gábor János elnöknek és tiszti­
karának a kör ügybuzgó, példás vezetésűért 
nagy lelkesedéssel köszönetét és bizalmat 
szavaztak.

Gábor János a maga és a tisztikar nevé­
ben meleg szavakban köszönte meg a bizalmat 
és az ülést bezárta.

Az ülés az elnök lelkes éljenzése közben 
oszlott szét.

ZENE ES-MŰVÉSZÉT.

A zeneiskola Vl-ik hangversenye.
A kik a zeneiskola 6-ik, ez évben első hang­

versenyét vasárnap d. u. a Csarnokban végig 
hallgatták, azok jól eső érzéssel tapasztalták, 
hogy az iskola úgy anyagilag, de különösen er­
kölcsileg teljesen megizmosodott. Ma már olyan 
növendékei vannak a zeneiskolának, a kiket 
zenei tudásuk egy önálló s nem iskolai hang­
verseny bármely számának kitöltésére is bátran 
praedesztinál. '

Különösen három növendék vált ki a sor- I 
ból, akiket nem csupán a tanulás s a tanárok I 
ügybuzgalma, de saját külön istenadta geniük | 
tett azzá, a mik. 1

Ezek egyike Fényes Mártha, nevének sok 
hire lesz valamikor, fényesebb; gyönyörű tech­
nika, bámulatos mükezelés, a hangok tiszta 
üvegcsengése s mély érzelem tették játékát el- 
ragadóvá. Először Beriot első hangversenyéiig 
játszta. Gyönyörűség volt nézni a mint a nehéz t 
tétel igazán nehéz részleteit bámulatos egyked- | 
vüséggel s biztos öntudattal játszta végig. A í 
hálás közönség tapssal honorálta a kis mű- | 
vésznőt, mire az ráadásul Hubaynak: Pusztai | 
hangok czimü népdalát játszotta el különféle J 
variatiókban. Ez a hatodik hangverseny darab, s 
amit a kis Mártha minden nehézség nélkül ját- I 
szik s igy egyáltalán nem bizarr az a terv, ö 
hogy a kis Márthát a jövő évben körútra ? 
viszik.

A mi a hegedűben Fényes Mártha, az a g 
zongorában a kis Rafael Irma s a czimbalomban j. 
Balogh Rózsika.A kis Rafael Irma még oly ki- a 
csíny, hogy piczi kezével csak 5 hangol ér be, I 
de azért zongorán már akármit eljátszik; s a ) 
»Sonnambula« czimü opera »Fantasie Brillante* j 
tételének nehézségeit s a kis csepp leány ze- ? 
nei qualitását csak hozzá értők tudják igazán ? 
mérlegelni. |

Balogh Rózsika czimbalom játékával va- | 
lósággal lázba hozta a közönséget, keze alatt § 
lágyan olvadnak össze a hangok, s a dallamok » 
gyönyörű színezése csakugyan azokat az érzel- j 
meket keltik fel a hallgató lelkében, amelyek a | 
költőt müve megírására inspirálták.

Zongora játékukkal kitűntek még Lidii Irén § 
a Cserebogár variatióiva), Frantzéli Gabriella, 
ki Gaal Ferencz igen nehéz »Rhapsodiájával* 
mesterileg küzdött meg és Szalay Stefiké, ki 
Mendelssohn-ból játszott.

Hegedű játékukkal kiváltak: MauthnerJenő, 
ki Paganininek a fizikumot nagyon is próbára 
tevő »Moto Perpetuv« nehéz tételét játszotta 
mindvégig könnyedén és biztos hangtétellel; 
Steiner Emil, a ki »Repülj fecskémet* variálta. 
Ügyesen czim halmoztak: Voszka Margit, Perl 
Szeréna és Steier Teréz.

A zeneiskola két buzgó tanárját föltétien 
elismerés és dicséret illeti a nyújtott élveze­
tért. Herncsirek Istváné az érdem, ki a kez­
dőket bámulatos lelki erélylyel és türelemmel 
bevezeti a zene tág mezejére, Vemácska Jó­
zsefé a dicsőség, ki e tág mezőn illatos rózsát 
szerez velük.

A hangversenyt Vomácska bájos sztre- 
nádja zárta be, melyet 30 tagból álló zenekar 
adott elő.

A múltkor a Csarnok bérlőjét a világítás 
miatt kellett megintenünk, most meg a czudar 
hideg miatt kell szólanunk; a teremben olyan 
éktelen hideg volt, hogy a gyermekek nem csak 
hogy nem tudtak játszani, de a közönség fel­
gyűrt gallérokkal élvezte végig a hangversenyt, 
hogy rheumát ne kapjon; de ezért a »Notat« 
megint 80 koronáról állította ki s nem átal­
lott» bele venni, hogy fűtésért és világításért 
vette fel.

Igazságszolgáltatás.
Esküdtszék! főtárgyalás. Dekanyes- 

den, egyik biharmegyei Községben a mull év 
őszén egy parasztembert, Lankán Tógyert 
megölve találták a mezőn. A gyilkosság elkö 
vetője Szelezsán Flóra volt, a ki tettét be is 
vallotta a tegnap megkezdett esküdtszéki tár­
gyaláson, de tagadta azt, hogy a szándékosság 
meg lett volna tettében.

Vallomása szerint a dolog úgy történt, hogy 
I,unkán 1* lórát a mezőn találta, a mint egy 
parasztgazdával veszekedtek. — ö közibük ál­
lott, hogy a czivakodókat szétválassza, de Sze- 
lezsan I'ióra nem akart engedni s a mint rán- 
galódzott, a Lunkan kezében levő késbe sza­
ladt és oly súlyos sebesülést szenvedett, hogy 
nehány óra múlva meghalt.

A tegnapi tárgyalás folyamán még csak 
tanúkihallgatások voltak, vád és védelemre vala­
mint az ítélethozatalra csak ma kerül 
a sor.

A braganzai herczeg a törvény­
szék előtt. Tegnap folytatták Ferencz József 
braganzai herczeg 40.000 koronás hamis vál­
tója dolgában a tárgyalást. A vádlottak: Varga 
Antal és Lukács Mátyás tagadták a hamisítást 
s ezért szükségessé vált a herczeg kihallgatása, 
de akadálya volt ennek az, hogy a panaszos 
királyi családból származik s igy nem idézhető 
polgári bíróság elé. Ép ezért dr. Bakonyi elnök 
fölirt az igazságügyminiszterhez. Mielőtt azon­
ban döntés történt, a herczeg kijelentette, 
hogy igenis megjelenik a bíróság előtt.

Meg is jött a tegnapi tárgyalásra. Déli 12 
óra után került rá a sor. A herczeg, a ki 
huszárhadnagy Debreczenben, magas, nyulák 
szőke fiatal ember. Katonásan állt a törvény­
szék elé, sapkájával a kezében. Német nyelven 
hallgatták ki s a kérdéseket Richter Antal biró 
intézte hozzá. Az első kérdésekre katonásan, 
rövidséggel csak annyit felelt: Jawohl! 
Jawohl!

— Ön Braganza Ferencz József herczeg?
— Igen.
— Vallomására meg fogjuk esketni királyi 

fenségedet.
— Igen.
— Ismeri a vádlottakat?
— Igen-
— Ismeri ezt a váltói? — Igen.
— Hol irta alá? — Kolozsvárott a szál­

lodában.
— Ki hozta a blankettát ? — Lukács,
— Kinek a lakásán ? — Vargáékén, mi­

vel én privát házban voltam szállva.
— Mennyiről szólt a váltó ? — Akkor 

csak 4000 koronáról.
— És mennyit kapott királyi fenséged? 

— 2000 koronát, a fele abból neki maradt.
Vaist védő magyarul akarja kérdezni, de 

a herczeg kijelenti, hogy csak németül ért.
Visontai: Mikor feküdt le az nap?
Elnök: Csak konkrét kérdéseket en­

ged meg.
A herczeg előadja, hogy csak később lett 

a váltó negyvenezerre kikorrigálva.
Elnök: Konstatálja, hogy egy irás, egy­

forma tintával van írva a váltó.
Ferencz József: Kérem, a váltóval együtt 

a tintát is elvihette Varga és kikorrigál­
hatták.

A tárgyalást ma folytatják.

SZÍNHÁZ.
HETI MŰSOR.

Kedd: 47. czikk (Paulayné vendégjátéka).
Szerda: Orfeusz a pokolban.
Csütörtök: BaLEK (először).
Péntek: BALEK.
c . , ) d. u. Görög rabszolga.

z m ) este Aranykakas (először).
Vasárnav ) d- u- A hal*sz szerelője. vasarnap j esle Aranykakas

A BALEK bemutatója A Magyar 
Színház nagy sikereket éri kasszadarabjának: 
a Baleknek csütörtökön lesz a bemutatója szín­
házunkban. A pompás, vig zenéjü operett az 
egész énekes személyzetet foglalkoztatja.
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II amiét
— Mándoky Béla búcsúja. —

Utolsó felvonás . . .
Még egyszer visszatér az ősz színész ed­

digi diadalainak szinterére. Meglátogatja a vá­
rosokat, a hol a kezdőt buzdították, az ereje 
delén levő művészt ünnepelték s most, mikor 
az ősz dere megütő fejét, a színészet érdemes 
katonája előtt meghajolnak. Szép, meghatóan 
szép jelenet ez is, csak az ne jutna az ember­
nek eszébe, hogy utolsó felvonás.

Elnéztem tegnap Mándoky játékát. Néztem, 
mondom, inkább mintsem hallgattam, mert 
többet nyújtott a szemnek, mint a fülnek. El­
néztem azokat a mesteri mozdulatokat, azt az 
imponáló és mégis természetes játékot s szinte 
kételkedni kezdtem: hát igazán búcsúelőadás 
ez? Hát csakugyan megválni akar ez a művész 
a szinpadtól, a ki hatvan óv terhével, 40 szín­
padi év dicsőségével vállain ilyen könnyedén 
birkózik meg Hamlettel?

Mert a mi játékát illeti, az kifogástalanul 
művészi volt, az elragadott mindenkit. Felvo­
nások végén egyre lámpák elé hívták, egy fel­
vonásközt pedig egészen kitöltött a taps, azon­
felül belépésekor két hatalmas babérkoszorú­
val lepték meg. S ez az imponáló játék meg­
maradt végig, sőt végül még nyert erőben; 
mire a búcsúzás? ... De ekkor figyelni kezd­
tem a halkuló hangra . . . ah, valóban utolsó 
felvonás!

De azért nem volt fájó a búcsú. Olyan 
volt, mint egy őszi nap délutánja, mikor a 
hegyek közé hajló nap aranyba borítja a tájat. 
Mándoky Bélára is visszasugárzott a régi di­
csőség, aranyba vonta búcsúfelléptét; jó lesz 
erre visszaemlékeznie a nyugalom éveiben, a 
téli estéken.

Meg volt hatva az ősz művész is a fogad­
tatástól; s mikor utolsó felvonás ufán zajosan 
hívták újra a lámpák elé, következő szavakkal 
búcsúzott el tőlünk:

»Nagyvárad lelkes közönsége! Köszö­
nöm ezt a fogadtatást. Nagyvárad közönsége 
a múltban is nagylelkű volt és a jelenben 
is az, megmutatta ezt most, velem érdemet- 
lennel szemben. Ez volt, ez volt életem leg- 
s, ebbik napja I«

Igen, az ősz legszebb napja, a mikor még 
egyszer teljes fényében ragyog rá vissza a 
színész éltető napsugara: a közönség el­
ismerése.

♦

A többi szereplő mind igyekezett Mándoky 
búcsúfelléplének sikerét minél teljesebbé tenni. 
Nyáray kitünően eltalálta a sírásó humorosan 
filozofáló kedélyhangulatát; a karzat azonban 
rontott sikerén, mikor minden közömbös moz­
dulatára is zajosan derült (nem túlzás!) E. Ko­
vács Mariska Opheliájában kevesebb siránko­
zást szereltünk volna látni; az a túl hangos 
siránkozás sehogy sem áll jól neki. Egyébként 
jó volt. Kitünően volt maszkírozva Bognár 
(Hamlet atyja.) A szinészkirályi pár szerepé­
ben pedig Szarvasi Sándor és Balázs Olga 
tűntek ki; Szarvasi nagy szavalati száma külö­
nösen igen sikerült s nyílt színen tapsot aratott. 
Sikert jegyezhetünk fel Beésiről (Laertes) és 
Gáthyról (Horatio) is. A többi szerep Peterdy, 
Somogyiné, Madas Pista, Kohári Pál és id. 
Sághy kezében volt. A díszletek közt szerettünk 
volna valamit látni, a mi dán vagy skandináv 
vagy legalább ó-német jellegű lett volna, — 
hanem persze belátjuk, hogy ez nem fizetné ki 
magát. De a jelmezeknek talán még sem kel­
lene ugyanazoknak lennie, mint Learben,Othel- 
loban vagy Hunyady Lászlóban ? K A.

A mai előadás. Ma, kedden Paulayné 
Adorján Berfa vendégjátékával Belet régi nagy­
hírű színmüve a 47-ik czikk kerül előadásra. A 
vendégmüvésznő a darab női főszerepét Gorát 
iátsza a többi főszerepek Somogyi Károlyné, • 
Szohner Olga, E. Kovács Mariska, Bállá, Könyves, 
Szarvasi, Bérezi, Peterdy, Bognár, Szilágyi, Dézsi, 
id. Sághy kezében vannak. A darabot Somogyi 
igazgató rendezi. •

Orfeusz a pokolban. Igen érdekes rep- < 
riz jut szerdán a közönség elé. Offenbach mes­
ter legnagyobb zenei alkotása, az Ó/chsz a 
pokolban czimü nagy operett a melyet a 
nagyváradi színpadon esztendők hosszú sora 
óta nem láttunk. A zenei szépségekben oly 
gazdag, gyönyörű operett betanulása már hetek 
óta ad gondot az énekes ensemblenak, mely 
lelkesen készül a nagyérdekü reprizre. Az
operett női főszerepét Órley Flóra játszana 
többi jelentős szerep Forral Ferike, Lányi Edit, 
Székely Aiwa, Nyáray, Pintér, Perényi, Bérezi, 
Szilágyi és Füredi közt oszlanak meg.

Pintér Imre darabja. Pintér Imre, a 
színház kedvelt baritonistája szellemes, mulat­
tató bohózatot irt, melyet a Szigligeti-szinház 
igazgatója elfogadott előadásra. A bohózatban 
kitűnő szerepei vannak a drámai személyzet 
első erőinek.

Nagyváradon, kedden, 1901. jan. 29-én 

47-ik czikk.
Dráma.

SZEMÉLYEK:
De Rives gróf — — — Bognár János
De Combes Pál orvos — — Szilágyi Dezső
Gerard György — — — Könyves Jenő
Delille — — — — — Peterdy Sándor
Mazilier — — — — — Bállá Kálmán
Potain — — — — — Bérezi Gyula
De Mezin — — — — Deésy Alfréd
Lauristot — — — — Szarvasi Sándor
Góra —- — — — — P. Adorján Berta
Marce'le — — — — E. Kovács Mariska
lIEEYÁRAKi Nagypáholy 7 fit. 1 <'dszinti és első 
emeleti páholy 6 frt. Másodemeleti i m oly 4 forint. 
Zsőlye 1 frt 50 kr. Körszék 1 frt 20 kr. Támlászék 1 
frt. Erkélyülés x-ső sor ÜO kr., közép 2-ik sor 50 kr. 
oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártszék 3Okr. Föld­
szinti állóhely 50 kr., diák és katonajegy 80 kr. Kar­

zati állóhely 20 kr. Egy szinlap 1O kr.

f Jegyek előre válthatók d. e. 10-töl 12 óráig, d. u. 
, 3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vasár- és ünnep­

napokon este 6 órakor.
Kezdete 7 órakor, vége 10 órakor.

A holnapi előadásra jegyek előre válthatók d. n. 
3 órától 5-ig a rendes nappali pénztárnál.

Holnap szerdán, január 30-án

Orfeusz az alvilágban.
Operette.

MULATSÁG.
FARSANGI NAPTÁR.

Február 1. Önkéntesek hálja.
Február 1. Tüzér-altisztek bálja a Zöldfában.
Február 2. Állami alkalmazottak tánczvigalma a Zöld­

fában.
Február 3. Fodrászok mulatsága.
Február. 3 A Kató. Kör bálja.
Február 3. Ev. ref. egyházközség bálja.
Február 9. Postás bál. (Zöldfa.)
Február 10. A nagyváradi nyomdászok tánczestélye a 

Sasban.
Február. 10 A munkás beteguegélyzö egylet mulatsága a 

Zöldában.
Február 16. Tiszti estély a Kér. Csarnokban.
Febr. 17. Tűzoltó bál a Sasban.

TÁVIRATOK.
A vidéki színészet rendezése.;
Budapest, jan 28. (Saját tnd. táv.) 

A vidéki színészet rendezése ügyében az 
ankett által küldött bizottság ma tanács­
kozott, melyben elhatároztak, hogy a 
vidéki színészet rendezését fogják ajánlani 
a kormánynak. Százezer forintot fognak 
kérni, melyből 10.000 az egyesület javára, 
5.000 a városoknak, 10.000 a nemzeti, 
10.000 a pozsonyi a többi pedig a ván­
dor színészet javára lenne fordítandó.

Szapáry gróf a kath. autonómiáról.
Budapest, jan. 28. Szapáry Gyula gróf a

következő levelet intézte Ugrón Gábor orsz. 
képviselőhöz:

Tisztelt képviselő url Vettem folyó hő 
24-én keit levelét, a melyben a kith, auto­
nómia szervezésére kiküldött 27-es bizottság 
összehívását szorgalmazza és kérdést int éz az 
autonómia ügyének jelen állása iránt. Ennek 
folytán tisztelettel értesítem, hogy a 12-es 
bizottság junius hó folyamán tartott ülései- 

í ben egy háromtagú bizottságot küldött ki, 
hogy a kongresszus tárgyalásának figyelembe­
vételével az érdekelt tényezőkkel tárgyaláso­
kat folytasson. Ezen három tagú bizottság 

i első sorban a vallás- és közoktatásügyi mi- 
■ nisztert kereste meg ez ügyben, hogy a ki­

küldött három tagot szóbeli értekezletre hívja 
meg. Ezen értekezlet megtartására késznek 
nyilatkozott a miniszter ur, de tekintettel a 
nyári szünidőre csak október elejére helyezte 
kilátásba ezen szóbeli értekezést. Elérkezvén 
az általa jelzett határidő, október hó első 
felében megsürgettem e.-.en tárgyalást, azon­
ban a miniszter csak január 4-ére hívta meg 
a kiküldött három tagot. Az ezen alkalom­
mal a miniszter által tett nyilatkozat fel­
jegyzését csak január 19-én vettem kézhez. 
A hármas bizottság ezzel feladatát befeje- 

‘ zettnek nem tartván, felkérte a püspöki kar 
három kiküldöttjét, hogy ezen tanácskozmány 

; már most velők legyen folytatható s a püs-
í pöki kar kiküldöttjei és a 12-es bizottság

kiküldöttjei közös értekezlete f. hó 30-án fog 
j megtartatni. Ezen értekezlet megtartása után 
t nem fogok késni a 12-es bizottságot össze-
1 hívni, hogy a három kiküldött ezen bizott-
í ságnak és ennek utján a 27-es bizottságnak
: eljárásáról referáljon.
• Az ügy ezen állását tisztelt képviselő 
i urnák előadván, maradok tisztelettel hive: Bu- 
’ dapest, 1901. január 26. Gróf Szapáry Gyula.
; (M. T. I.)

| Vilmos születésnapja.
í Bécs, január 28. Goluchowsky gróf 
; közös külügyminiszter tegnap szemé- 
( lyesen gratulált a német császár szüle- 
j tésenapja alkalmából. (M. T. I.)

í Botrány Csongradon.
Csongrád, jan. 28. (Saját tud. táv.) 

Í Hegyi plébánost a vizsgálóbíró kétszer 
megidézte. Izgatás vádja miatt akarta ki- 

, hallgatni. Hegyi nem ment tel az idé­
zésre. A vizsgáló bíró erre három rend­
őrt küldőit érte, kik mert Hegyi őket kö­
vetni nem akarta, megragadták és dula­
kodva végig hurczolták a piaczon és a 
vizsgáló biró elé állították. Az ügy nagy 
izgalmat keltett város szerte. A néppárti 
körökben ez ügy miatt támadást fognak 
intézni a kormány ellen.

Meglopott miniszter.
Budapest, január 28. (Saj. tud. táv.) 

Gyulai Perzsián Endre, egy úri család 
elzüllött sarja ma Darányi miniszter ka- 

’ bálját ellopta. A tolvajt elfogták.



Visszautasított becsület-rend.
Pária, jan. 28. Chapon nizzai püs­

pök a politikai viszonyokra hivatkozva 
visszautasította a becsület-rend lovag-ke­
resztjét amelyet Waldeck-Rousseau minisz­
terelnök neki adományozott. (M. T. 1.)

A császár kútja.
Konstantinápoly, január 28. A német 

császár kútjának tegnap végbement leleplezése 
után Marschall báró német nagykövet beszé­
det mondott, a melyben kiemelte, hogy a kút 
a hála és barátság emléke, a melyet a szultán­
nak a császár és a császárné iránt tanúsított 
vendégszeretete örök emlékére állítottak. Azok 
p.z érzelmek, a melyek a császárt ma és mind­
örökké összekötik császári barátjával, tartósak 
és maradandók, mint e kút márványa, tiszták 
és mocsoktalanok, mint e kút vize. Ez a tör­
hetetlen barátság biztosítéka a békének és 
a népek boldogságának. A nagykövet beszédére 
Tevfik basa külügyminiszter válaszolt, a ki a 
két állam barátságos viszonyára utalt. Ez a kút 
— mondotta egyebek között — újabb bizony­
sága ennek és a szultán boldog, hogy fölava­
tása a német császár nevenapján mehetett 
végbe (M. T. I.)

A búr háború befejezése.
Budapest, jan. 28. (Saját tud. táv.) 

Mint Londonból táviratozzák, Viktória 
angol királynő halálos ágyán azon óhajá­
nak adott kifejezést, hogy a búrok ellen 
folytatott hadjáratott minél előbb befejez­
zék. Ezen nyilatkozattételnél Vilmos csá­
szár is jelen volt, ki megígérte, hogy a 
közvetítői szerepet elvállalja.

Kitshenert elfogták.
Budapest, jan. 28. (Saját tud. táv.) 

A »Hamburger Zeitung« értesülése sze­
rint a búrok elfogták Kitschenert. A hir 
aligha igaz.

regeny-csarnokO

S i b i 1 1 a .
Irta: Adalbert Károly.

Németből fordította: Lubinszky Anna.
16.

Mindketten utána néztek. Mily bájos, gon- 
dolá Joachim de nem mondta ki.

Az öreg Blnm buskomoly volt, mi nála 
ritkán fordult elő.

— Egyik hullámról a másikra, mondá 
fájdalmasan. Ami nektek fél életnek tetszik, 
nekem egy uap. Ha jönn a hullám, mely magá­
val visz és virágomat egyedül hagyja a parton, 
mi lesz belőle ?

— Miért engedi át magát ily szomorú gon­
dolatoknak Blum apó ? Egészséges, életerős, sok 
évig velünk lesz még.

—- Talán, talán nem is. Ha hirtelen jönne 
Joachim, nincs más támasza mint te.

Ez oly természetes volt. Joachim hall­
gatott.

— Neki jobb volna, ha nem sokára bekö­
vetkeznék, folytatta az öreg. Nem jó a fiatal 
növényt későn ültetni át idegen földbe — s 
máskép lesz — nagyon máskép.

Joachim még mindig hallgatott. Az öreg 
nem is várt feleletet, rövid szünet után ismét 
felvette a beszéd fonalát.

— Ha már a tárgyra tértünk, szeretném 
ma este veled elvégezni. Nem tudom hogy, de 
a kis tanulóból barátom lettél, kiben bízom és 
hiszek erősen. Igen, más ember lesz belőled, 

mint az öreg Blnm Gothold zenészből, de 
azért tiszteletben fogod tartani nemde ?

— Senkit sem tisztelek és szeretek úgy, 
mint Blum apót, még apámat sem.

Az öreg felállt, kinyitotta a régi diófa­
szekrényt, melyet a nagyságos asszonytól 
örökölt.

— Nézz ide Joachim, eme részben van­
nak az irományok, melyekre Sibillának szük­
sége lesz. Itt mellette fekszik a levél teljesen 
megczimezve és lepecsételve. Ezt halálom után 
add azonnal postára; ajánlva, mert nagyon 
fontos.

A papírokat őrizd, mig válasz jön. A 
többi majd abból következik. Ez alatt kérd meg 
anyádat az én nevemben, tegye meg a szívessé­
get, fogadja pár hétre magához a gyermeket. 
Várj Joachim, folytatta megváltozott íágy han­
gon, még szóval sohasem mondtam anyádnak 
köszönetét azért, mit nekem és a gyermeknek 
tett. Az Isten áldja meg érte. Mondd meg neki 
ha már nem leszek. Ö a legjobb - asszony, kit 
valaha ismertem. De ugy-e a levélről gon­
doskodói ?

—- Bizonyára Blum apó. Nem tudtam, hogy 
vannak rokonai. Nem beszélt róluk soha.

— Es csak most az egyszer teszem, hogy 
tudjad, ki volt az öreg ember, kinek megmen­
tetted életét s azóta mindennap érintkezett vele.

Blum Gotholdot, csak ezen csendes par­
ton ismerik. A név, mely születésemnél fogva az 
enyém, melyet távol hazámban viseltem, főne­
mes hangzású. Önkényt játszottam el. mert nem 
tudtam ellenállani a vágynak, mely a művész 
pályára vonzott. Művészi nevem hires volt egy 
ideig mint tündöklő csillag ragyogott, a halói­
nak hitt hegedű művészt tisztelet és dics, hir 
követte, mialatt ő szép nyugalmas alkonyt élt 
unokájával Blum Gollhold néven partotokon.

Joachim szótlan volt a meglepetéstől.
— S mi semmit nem sejtettünk erről 1 — 

kiáltott fel.
(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.

A Polgári Takarékpénztár közgyűlése.
A Polgári Takarékpénztár e hó 27-én dél­

előtt 11 órakor tartotta meg évi közgyűlését.
Jelen voltak: Sarkadi Tihamér, Rothmann 

Jakab, Weisz Izidor, Harm Lajos, dr. Péchy Károly, 
Deutsch Simon, Berger Gyula, Mezey Ödön, Hering 
Sándor, Darvassy Lajos, dr. Kiss Döme, Alexander 
Lajos, Weiszlovits Lajos, dr. Műnk Béla, Sas Ede, 
Műnk Jakab. Brüder Jenő, Perlesz József, Polgár 
Gyula, Róth József, Neumann Zsigmond, dr. Sipos 
Árpád, Neumann Gábor, Kurgstein Izidor, Stern 
Mózes, Nagy György, Weisz Zsigmond, Weimann 
Jenő, dr. Weisz Márton, Laendler Ferencz, Glatz 
Antal, Fehérvári Dezső, Weisz József. Weisz Károly, 
dr. Moskovits Miklós, Szalui József, Schönberg 
Armin, ifj. Kohn Sámuel, Bleyer Kálmán, Grün- 
berger Izsó, Mandl Adolf, Miltheiller Ede, dr. Grósz 
Menyhért, Weiman Béla, Szilády Ernő, Berger 
Lajos, Schöuberger A. Ármin, Műnk Mór.

A közgyűlés az összes előterjesztett indít­
ványokat úgyszintén a beterjesztett jelentéseket 
elfogadta.

A felügyelő-bizottságba egyhangúlag bevá­
lasztattak: Darvassy Lajos, dr. Grósz Menyhért, 
dr. Kiss Döme, dr. Műnk Béla, dr. Wejsz 
Márton.

A következő választmányi tagok lettek sza­
vazás utján beválasztva: Dr. Berger Igo.cz, 
Berger Gyula, Glalz Antal, Kugler Albert, dr. 
Kurländer Ede, Krugstein Izidor, Mandl Adolf, 
Műnk Jakab.

A Gazdasági és Iparbank múlt évi 
működése. A Gazdasági és Iparbank igaz­
gatósága dr. Beöthy László elnöklete alatt tar­
tott ülésében megállapította az 1900. évi mér­
leget. Az összes leírások után mutatkozó tiszta 
nyeremény 70.177 kor. 49 fill. A tartalékala­
pok bőséges javadalmazása mellett részvényen- 
kmt 20 koronái fizet, osztalék gyanánt, vagyis 
két. koronával többet az előző évinél. Hogy a 
közönség mily nagy bizalommal viseltetik ezen 
immár tiz év óta fennálló intézet iránt, leg­

jobban bizonyítja azon körülmény, hogy taka­
rékbetétéinek állaga évről-évre növekszik és 
már négy millió koronára rúg. A közgyűlés feb­
ruár hé 17-ikére van kitűzve.

Reich Jenő éa T&raa

Tőzsde jelentése.
— A »Tiszántúl« eredeti távirata. — 

Értél iőzstií'.
Budapest, január 28.

Osztrák bitet — — ............ — — 664 75
Magyar hitel — ■— ■- — — — — 669 75
Aílamvagiit — — — . _ . . _ 668 —
Rimamurán yi — — - — 46150
Magyar jelzálog — -- - — — — 433.50
Salgótarjáni — ........ - — .._
Wagon-kőlcsön — —    —. —  , 

Határidők.
Budapest, január 28.

Rúzs októberre — — ...     . 7 gg
Búza áprilisra — — — — —   — 7 55 
Tengeri — — — _ __ _ —508
Rozs ápr. _  _  _  7 34.
Zab ápr. - — — — — — 6.08
Káposzta, repü«, ., aug. — — — -----------

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1901. január 28-án.

Magyar aranyjáradék 4' r — — — — — 117 25 
Magyar koronajáradék — — — — — — 92.90
Magyar vasúti kölcsön aranyban — — 120 —
Magyarvasuti kölcsön ezüstben — — 100._
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 120.— 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4-t — — 92.—
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 98 75
Horváth-szlavónföldtehermentési kötvény — — 93 50 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön - — — 165 50 
Tisz.aszabályozásés szegedi sorsjegyek kölcsön — 140.— 
Osztrák járadék papírban — — — — 98.15
Osztrák .járulék ezüstben — — - - — — 98.—
Osztr kájáradék aranyban — — — — — 117 25
Osztrák korona járadék — — - — — 98 25
Osztrák államsorsjegyek -• — .......... — 136 75
Osztrák magyar bank részvény - -- — — 17 02
Magyar hitelbankrészvény — — — — — 670.50
Osztrák hitelintézet részvény — — — — 667.—
Párisi vista — _ — _ __ — — — 95 75 
20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 19.16 
Németbirodaimi márka — — — — — — 117.55
London vista — — — — — — — — 240.65
20 márkás arany — — — — — — — 23.52

NYILTTÉR.

BURMESTER VILLY
hegedűművész

és

Diossyné Handel Berta 
a m kir. Operaház tagja 

egyetlen 

hangversenye
) a Fekete Sas nagytermében 

február hó 1-én este 
fél 8 órakor.

’ Jegyek kiválthatók: Neumann M.-nél
| Kishid-fő.

j Helyárak: Körszék 3 forint, 
Támlásszék 2 forint, Zártszék 
1 frt 50 kr., Földszinti álló­

hely 1 frt, Karzat 50 kr.
A , m er éói;.- .ti - .

Dr. V U C S K I C S G V Ü L> A.



TISZÁNTÚL (24. sz.)

anyakönyvi kivonata.

mindennemű

-ÄO.

ár-

20.

anyakönyve, diósgyőri 
papíron.

21. Kereszteltek j
22. Egybekeltek ;
23.

elvállal és készít:

Lelki

ziától. 2 korona 40

jutányos árak mellett.

| papíron.

6.
7.

Előfizetési ára:
Nagyváradon negyedévre . . 5 korona
Vidéken » . . 0 *

2.
3.
4.
5.

Eredeti bolti árun kaphatók a PUSTET-féle 
liturgikus könyvek:

Breviárium , Missdle, Ponti­
ficate Rituale etc.

„TISZÁNTÚL“ 
pártoktól és érdekköröktől füg­

getlen politikai napilap.
Az Alföld legolvasottabb lapja 
s .Nagyváradon, Bihar- és a 
szomszéd megyékben rendkí­
vül nagy elterjedésnek örvend.

Kiadóhivatalunknál megrendelhetők 
a Szent Vincze intézet kiadásában meg­
jelent b. e. NOGÁLL JÁNOS szerkesztette 

hltbuzgalmi munkák:
Krisztus követése. 80 fillér, 

8, 12, 16 korona.
Ligouri Szent Alfonz Vezér­

könyve. 3 korona.
Boldogasszony követése. 2 ko­

rona 40 fillér.
B. Skupuli Lőrinc: 

Harcsa. 2 korona.
Tere- 

fillér.
Keresztény Vezércsikkek. 2 

korona.
Az Urangyala, fűzve 2 kor. 
Liliomszálak, fűzve 3 kor. 
Csarnok. 3 korona.
Szent Halmok. 3 korona.

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők 
a gör. szert, kath. lelkészt hivatalok számára föhatóságilag jóváhagyott következő 

román nyelvű egyházi nyomtatványok:
1. Informatio papi özvegyekről s 

vákról.
Megtértek jegyzéke.
Hitehagyottak jegyzéke.
Elvált házasok jegyzéke.
Szertartás szerinti vagy házasságok
jegyzéke.
Vegyes házasságok jegyzéke.
Jelentés a kántor-tanitó maga­
viseletéről.

8. Kimutatás a plébánia állapotáról.
9. Kereszteltek 1 , .. ,10. Egybekeltek 1 dtósgyön

11. Megholtak
Anyakönyvek félbőrbe kötve vászontáblával 50 iv 9 korona, 100 ív 15 korona.
Hivatalos levélboriték, levélpapírok, névjegyek, meghívók, körlevelek s más nyomdai szakba vágó 

munkákat gyorsan és jutányos áron készítünk.

1901. január 29.

Tömöntöde

Vonalzó intézet.
Disz és míikönyvkötészet.

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők
a lat. szert, kath. lelkészi hivatalok számára egyházhatóságilag jóváhagyott következő nyomtatványok:

Kereszteltek
Bérmáltak
Egybekeltek
Megholtak
Megtérlek
Eltérlek
Bevétel ( templomszámadáshoz.
Kiadas )
Alapítványok törzskönyve.
Anyakönyvek betűrendes mulatója.
Jegyesek naplója.
Kereszteltek 1
Egybekeltek
Megholtak J

Anyakönyvek félbőrbe kötve vászontáblával 50 iv 9 korona, 100 iv 15 korona.
Hivatalos levélboriték, levélpapírok, névjegyek, meghívók, körlevelek s más nyomdai szakba vágó 

munkákat gyorsan és jutányos áron készítünk.

Szent László 
nyomda részvénytársaság

nyomdai munkákat
Névjegyekben, eljegyzési s esketési 
jelentésekben folyton a legújabb.
Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

12.
13.
14.
15.
16.
17.

anyakönyvi kivonata.

Bevételi 1 , ....Kiadási J ^■Mdas-'vek.

Adósok jegyzéke.
Kereszteltek 1
Egybekeltek
Megholtak ]

18. Esperesi látogatás jegyzőkönyve.
19. Iskolai jelentés.

Jelentés a templompénztár száma­
dásairól.

Egybekeltek anyakönyvi másolata.
Megholtak I

I Esperesi látogatás jegyzőkönyve.
! Esperesi gyűlés jegyzőkönyve.

Jelentés alapítványokról.
Évi jelentés iskolákról.
Templomi leltár.
Catalogus librorum.
Családi értesítő.
Elbocsájtó levél.
Keresztelési jegy.
Keresztelési Emlék.
Esketési jegy.
Iktató könyv.
Kézbesítő könyv, kötve.
Imádság a szt. mise után (kemény 

papíron).

Nyomdai műintézetünkben 
a legnagyobb körültekin- 

téssel készíttetnek:

Hírlapok, folyóiratok, könyvek, 
füzetek, röpiratok, 

körlevelei«, falragaszok, 
hirdetménye-. 

részvények, árjegyzékek, 
jegyzőkönyvek, 

pénz- és hitelintézeti nyomtatványok, 
étlapok, 

meghívok, szinlapok, 
egyházi é mindennemű vilgái 

nyomtatványok, 
névj yyek, tánczrendek, 

palaczkfeliratok, sorsjegyek, 
gyászjelentések, 

levélpapírok és borítékok, 
valamint más itt elő nem sorolt 

nyomtatványok.

KÖNYVNYOMDA

Ruggyanta bélyegző 
gyártás.

Nyomatott a Szent Lászlő-nyomdában Nagyváradon.


